
[ 

Dasárnap 
1931 augusztus 2 

Berlin, julius 31. 

legtöbb ember a másik bőrére több- 

ire igen optimista. Különösen a jólla- 

ít ember sajátsága ez, amikor arról 

l, hogy mások éhesek. Na, azért éhen 
ég sem hal senki, nyugtatja meg ma- 
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veszületett csecsemők száma megint 

20.630-al kevesebb, mint az előző évben. 

Ezek a számok mutatják, hogy nem- 
csak a városokban, hanem az egész or- 
szágban nagy a nyomoruság. Franken- 
waldban tizenöt község összeállott s egy 
S, O. S. kiáltást küldött a világhoz: csa- 
ládok százai vannak kenyér nélkül a 13 

községben, nyolc és több tagból álló 

családok heti tiz márka segélyből ten- 

getik életüket. A községek anyagilag 

teljesen tönkrementek, nem tudnak töb- 

bé segiteni. Thüringiában az u. n. „Nyo- 

báltak mindent az utcára a várakozó tö- 
meg közé. ahol minden egy pillanat 
alatt gazdát talált. Mire a rendőrség se- 
bes autókon megérkezett, már csak az 
eseményt izgatottan tárgyaló lakósokat 
találta a helyszinen. 

ciális viszonyok között: hogy fogy a szü- 
letések, házasságkötések száma a mun- 
kanélküliség növekedésével s hogy 
emelkedik vele együtt az öngyilkosságok 
s a kriminális cselekedetek száma. 
Pedig akkor a krizis sokkal enyhébb 

nagylelküen. Igen sok idegen van S jellemző, hogy ezeket az eseteket a volt, mint ma: egy fel millió munkanél- morterületen a családok 65 százaléka 

st igy Németországban. Olyanok, a rendőrség politikai ügyosztálya intézi: küli mindössze. S mégis az öngyilkossá- segélvből él, az iskolásgyermekek 32 

k csak a Kurfürstendamm előkelő ne- a rendőrség azt a kétségtelenül helyes gok arányszáma egyszerre felszökik 26- százaléka tuberkulotikus, 66 százaléka 

Fedében sétálnak s az ujságokban felfogását hozza ezzel kifejezésre, hogy ról 28-ra. A lopások száma a krizis évé- gyenge s rosszul táplált, 76 százaléknak 

az éhség kitörései politikai ügyek. nyedén átfutnak a napi hirek felett. 

neegte A berlini Konjunkturakutató Intézet té h Berli teái 
ben felszökik 196-ra, a jó konjunkturá- 

Kétségtelen tény, hogy Berlin utcáin i 
i ágya. Szászországban a Glashütte 

ju 1927-ben csak 150 (1060.000 büntetőjo- nincs ágya. »zászorszagban 

ipari városban a nyolcszáz háztartás 

m hevernek éhenhalt emberek hullái. pedig számszerü tanulmány tárgyává gilag nagykoru egyénre): a krizis ide- közül ötszáz közsegélyre van utalva. — 

azonban nem jelenti azt, hogy a nyo- tette az éhséget: kiadott egy grafikus jén 30 százalékkal magasabb, mint a jó 1923-ben 500 ember dolgozott az üze- 

or nem óriási s emberek százezrei az összeállitást a Konjunktura szociális konjunktura alatt. Az infláció legrosz- mekben; ma 125. 

hatásairól". Ebben egymásmellé állitja szágban nem éheznek. A szó etimoló- 
a munkanélküliség számait a házasság- 

szabb idejében naponta 50 ember volt 

ai értelmében éheznek: nemcsak szer- 
- 6 K S igy tovább, a számokat lehet tovább 
öngyilkos Németországban; az idén té- fgy tovabas 

zetük normális fenntartására nem jut- kötések, születések, rablások, lopások. len 08. Beszédes számok. sorakoztatni, Németorszák hámatrosan el 

k elég elegendő és megfelelő élelem- gyermekelhajtások, stb. számaival. Az De lehet ilyet többet is találni. A Bi- teg k tató intéz et olc millió munka- 

z (normális időkben csak egy kis összeállitás megáll 1929 végén, ugy. rodalmi Statisztikai hivatal kimutatása élküli er be ai öt millió helvett 

áému rétegnek van ebben része), hanem hogy a legkritikusabb időket már nem szerin 1930 második felében 32.000 há- nekil tél közsé eknek nincs dén- 

en tul a gyomor fájó éhségét sem tud- regisztrálja. Minthogy azonban a vizs- zassággal kevesebbet kötöttek, mint az a jövő télre. a a kozses pan 
ze a segélyre, a Birodalom kasszáját ki- 

üritették a párisi és newyorki bankok, 

amelyek visszaszivták a hiteleket. Né- 

metország a legkritikusabb tele előtt áll. 

gált időszakban (1924-1929) is volt egy 
krizis-időszak, 1924-25-ben az u. n. 
Stinnes-krizis, ennek számaiból lehet 
következtetéseket vonni a mára. Az ösz- - - 

szeállitás meggyőzően szemlélteti az ösz- ! ban még nagyobb számot tesz ki. Miután És a franciák boldogan triumfálnak. 

szetüggést a gazdasági helyzet és a szo- senki sem fog csodákozni, hogy az él- Mi lesz ebből? 
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szőnyegre került 

a cukormonopólium 
A leófőbb gazdasági bizottság ülést tartott, amelyen több fontos határozatot hozott 

k csillanitani s rövid idő alatt a kellő 

plálékhiány miatt beállott betegsé- 
kben elpusztulnak. Aki ezt nem szi- 

sen hiszi el, hallgassa meg a követ- 
ző semmiképen nem tulzott s nem tul- 
gosan nagy igyekezettel összeszedett 

atokat, melyek egyuttal meggyőző ér- 

tt szolgáltatnak arra az állitásra is. 
bgy a bünügvi statisztika s az éhség 
irbéje párhuzamosan ivelnek felfelé. 
Két fiatalember, eddig büntetlen elő- 
etü munkanélküli megtámadott egy 
énzeslevélhordót. A levélhordó nem 
szitette el a fejét s a rablótámadás 
em sikerült, a két fiatalembert elfog- 
k s beviszik a rendőrségre. A két if- 
hannyira ki volt éhezve, hogy a kihall 
htást nem lehetett megejteni csak mi- 
(án a rendőrtisztviselők tizórai vajas- 
nyerükkel megétették őket: mint éhes 
latok estek neki a kenyérnek. 
A lapok állandó rovata lett a naponta 
métlődő élelmiszerüzletfosztogatás. 
a már, azt lehet mondani, egy elfoga- 
tt technikája fejlődött ki. Rendesen a 
övetkezőképen folyik le. Nyolc-tiz fia- 
lember egymás után vagy együtt be- 

előző évben. Minthogy azonban a há- 
zasságra érett férfiak száma ez évben 
kb. kilenc ezerrel növekedett, a meg nem 
kötött házasságok száma Németország- 

ban folyó román-magyar gazdasági 
tárgyalások a legjobb mederben ha- 

Szinajában a magyar-román gazdasá- 
gi tárgyalásokat vezette, megbizást 
kap arra, hogy azonnal Rómába utaz- 

Bukarest, julius 32. 
A kormány gazdasági bizottsága teg- 

nap fontos ülést tartott, amelyen az ösz- 
egy egy péküzletbe, vagy egy mészár- 
tékbe, s követeli, hogy adjanak ki árut 
zetés nélkül. Ez természetesen nem tör- 
nik meg s akkor hirtelen felkapkod- 
k, ami a kezük ügyébe kerül s elsza- 
dnak. A rendőrség mindig későn ér- 

ezik s csak a legritkább esetben sike- 
ül a tetteseket elfogni. A tett indoko- 
sa kivétel nélkül: éhes voltam. 
yen élelmiszerüzletfosztogatás a 

ndőrség hivatalos jelentése szerint 
erlinben egyedül harmincnégy esetben 
ordult elő a legutóbbi hat hónap alatt. 
2 mondaná az ember, még nem olyan 
agyon sok. Ellenben ily arányba csak 
2 infláció legsulyosabb napjaiban for- 
" ak elő hasonló esetek s azt nem sza- 

elfelejteni. hogy a kimutatott ese- 

k csak egy töredékét képezik a tény- 
: lőfordultaknak, mivel a károsultak 
kivel jnroszt be sem jelentik, egyrészt, 
amit látástalan, hogy a rendőrség va- 
endeste essen, másrészt veedig a kár 
lirte en jelentéktelen. em csak, mert 

em tud összekapkodni nyolc-tiz ember 

nint egy pék, vagy husüzletben több 
em gvvenötven márka értéket, ha- 
lesen eTt is, mert az éhes ember ren- 

én lgen szerény, ha egy cipót érez a 
ona alatt. 

att, már igyekszik azt menteni. 

szes szakminiszterek résztvettek. A ki- 
zottsági ülés a következő határozatot 
hozta: 

1. A hadügyminiszterium felhatal- 
mazást kap arra, hogy nagyobb ren- 
deléseket eszközöljön a belföldi ipar 
foglalkoztatására, illetőleg a munka- 
nélküliségnek ilyen uton is való eny- 
hitésére. 

2. Cezár Popescu ipar és kereske- 
delemügyi vezérigazgató, aki legutóbb 
Bécsben megkötötte az osztrák-román 
gazdasági egyezményt, ezen kivül 

Bukarest, julius 31. 
Röviden irtunk már a pénzügyminisz- 

zék és az olasz kormánnyal vegye fel 
a tárgyalásokat egy olyan egyezmény 
megkötésére, amely nagyobbmennyi- 
ségü román tengerinek Olaszországba 
való bevitelét biztositja. 

3. A gazdasági bizottság hozzájárult 
ahhoz, hogy a CFR a gazdasági bizott- 
ság által már lefektetett elvek és fel- 
tételek mellett megállapodást létesit- 
sen a szénbányákkal a vasutnak szük- 
séges szénmennyiség beszerzésére. 
4. Megelégedéssel vette tudomásul a 
a gazdasági bizottság, hogy a Szinajá- 

miniszterium most a simább átmenet 

kedbvéért módositotta tulmereo utasi- 

ladnak, a magyar kiküldöttek előzé- 
kenyek abban, hogy a román élőállat- 
tranzitot megkönnyitsék s igy a leg- 
teljesebb remény van arra, hogy a 
fontos tárgyalások rövidesen befeje- 
ződnek, még pedig sikerrel. 

5. Az ülésen a gazdasági bizottság 
foglalkozott a cukor monopolizálásá- 
nak kérdésével. Itt két szempont az 
irányadó: az illető ipar racionalizálá- 
sa és az állami jövedelem emelése. 
Határozatot a bizottság nem hozott, a 
kérdés további vitáját a következő 
ülésre halasztotta. 
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Ehómapban, kivételcsen' már fizedikén 
KMifizctik a köztisztvisclőket 

A jövbő 5ónapban azonban már csak 6uszadikán lesz fizefés, 
de akik szabadságra mennek, „előre" kikapják javadalmaikaf 

vagy szeptember 20-ika előtt kezdődik és 
a fenti dátumok utánra nyulk, szabad- 

kos fosztogatások azonban néha valósá- teriumnak arról a körrendeletéről, amely- tását. .. ságuk megkezdése előtt megkaphatják 
égen nes árnadás formáját öltik. Nem lyel – hivatkozva az államszámviteli A pénzügyminiszterium a tisztviselők fizetésüket. 
záe nea Vrangelstrassén egy két- tlörvényre – - kérésére hozzájárult ahoz, hbogy Ez az átmeneti intézkedés palamennyi- 

ult véa anélküliből álló tömeg vo- elrendelte, hogy a tisztvisztők fizetését auguúsztusban kibételes n még 10-én re megnyugtatta a tisztoisetők kedélye- 

s meg, „Éhesek vagyunk kiáltozás- mostantól fogoa csak a hónap 20-ikán kezdjék fizetni a hipafalnokokat s it, már amennyiben erről heszélni le- 
jeegrohamozott két nagy kenyér- folyósitsák. hogy a 20-ikán ovaló fizetés rendszere het, amikor illetményeiket az utóbbi. 

örték letet. Kezdődött azzal. hogy be- , Ennek a rendelkezésnek már augusztus- csak szeptemberben lévjen életbe. időben mindig csak nagy késedelemmet 
folyósitják. 

A 20-ikára tolt fizetés igy tulajdonkép- 
pen azt jelenti, hogy a jövőben állandó- 
an csak utólag fognak hozzájutni illet- 
ményeikhez. 

Ami azoknak a tisztviselőknek a fize- től életbe kellett volna lépnie. minthogy Ar 
téskiutalását illeti, akik szabadságra azonban a közhivatalnokok körében – 

eke bb mentek s leszedték a kenye- főképpen a szabadságolások miatt mennek, a miniszterium az 1930 előtti el- 

rőket amelyek a polcokon várták a ve- óriási felzudulást és tiltakozast váltott járást állitotta vissza. Eszerint azok, a 

A vajkereskedésből pedig kido- l ki, a kiknek a szabadsága augusztus 10-ike, 
o 

12 oldalas szám ára 5 fej 

szedték irakatüvegeket, először ki- 
án beljebl. ami a kirakatban volt, az- 



EGY LEDORONGOLT ISTEN 
Bukarest, julius 31. 

Lehet, hogy a látszat csal, de most mégis 

azt mutaja, mintha hatalmas robajjal össze- 

gülne a báloány. , 
Pedig ki hitte oolna? Hiszen ez az istenség 

csalhatatlannak és érinthetetlennek tetszett a 

maga nemében. Az emberek elragadtatott tisz- 

felettel és mély alázattal tekintenek fel rá, 

Ha megszólalt, áhitattal lesték szavát, melyet 

kinyilatkoztatásnak fogadtak el. A nevét köl- 

teményszerüen ejtették ki... Titulescu... — 

mondották — ... Titulescu ... Külön zenéje 

polt ennek a szónak, benne e mámoros muzsi- 

kában mindaz, ami nemzeti büszkeség, ami 

önbizalom és Keleteurópa sóvár vágya a Nyu- 

gat ragyogása és nagyszerü élete felé. 

Valóban, senki sem számithatott arra, hogy 

ezt a fincem politikai istenséget ilyen duroa 

fejszecsapások fogják darabokra szaggatni. 

1gaz, errefelé sok minden, sőt minden lehet- 
séges. Aki ma nagyság, erő és erkölcsi tekin- 
tély, az holnap közéleti piccoló, senybedő 
vicclapfigura és leleplezett condottieri lehet. 
De ez az ur, ez a Titulescu, nem tartozott 
miközénk. Kinőtt a Balkán ingoványából, hol 

máról-holnapra támadnak és hullanak a 
nagyságok, kiemelkedett a mélyből, föl olyan 
magasra, ahová, - gondolhattuk oolna, – 
nem érhet föl már semmi sár, semmi szenny, 

semmi tisztátalan hang. 
Gigásszá fejlődött, amilyet nem termelt 

még Délkeleteurópa és környéke. 
Vissza kell csak emlékezni arra, mi obolt 

akkor, amikor Genfben összecsapott Appo- 
nyibal. Nem tulzás, ha azt mondjuk, hogy a 
világ egyetlen szemnek és egyetlen fülnek bi- 
zonyult, lélekzetvisszafojtva és mohó érdek- 
lődéssel oigyázták a két kolosszus csatájaát. 
Titulescu nyem nyert. De Apponyi sem nyert. 
Egyenlő ellenfeleknek bizonyultak. Két kor- 
szak ütközött össze személyükben egymással. 
Két korszak, két rendszer, két karakter, két 
egyéniség. Az egyik hol lassan hömpölyög, 
hol kétségbeesett oiharszerüséggel árad, de 
mindig méltóságteljesen, szélesen, megfontol- 
tan, alaposan, elragadtatva, megrázó drámai- 
sággal, akár a mágneri muzsika. A másik ra- 
gyog, csapong, felhangolja és elszéditi a fan- 
táziát, csupa szin, csupa könnyed ügyesség, 
fordulatkészség, cselszöpésszerű bonyolultság 
és mulattató szellemesség. Az egyiknek ko- 
moly és komor tragikai elemeiben benne a 
klasszikus sors, melyet Magyarország nebeben 
le akar küzdeni. A másiknak széditő üteme- 
ben, fölényes és kábitó könnyedségében oi- 
szont a győztes lobogás offenbachi derüje és 
cikkázása. 
Két értékeit hullató zseni, akik persze ered- 

mény nélküt küzdöttek egymással. 
Azonban Titulescu nebe már csak e harc- 

cal kapcsolatban is hihetetlen lendülettel vé- 
sődött bele a köztudatba. A nemzetközi po- 
litika néovsorában egészen elől áll, elnököl a 

Népszövetség egyik ülésén, ő a kisántánt 

egyetlen igazi és gáncs nélküli értéke, egy 
internacionális nagyság, pompázatos csillag a 
diplomáciai mennyboltozat delelőjén, mely 
ugy ragyog. ugy hinti a fényt s ugy szórja 
a sugarat, hogy gondolni is nehéz arra, ez a 
karriér a balkáni horizont milzyen mélypont- 

járól indult el. 
x 

Nem lehet hát csudálkozni azon, hogy itt- 
hon, oly messze mindentől, ami Titalescu 
számára már beteljesülés volt, szentséggé lett 
a nebe. Az emberek testben és lélekben meg- 
hajoltak, ha róla beszéltek s a jó román 
nemzeti vallásában az lett ő, ami a muzul- 
mán számára a hit hebületében Mekka. 
Egy testetlen fogalom. Egy transcedentális 

eszmény. 
Pedig éppen ő az az ember, aki mellett 

nem lehet közömbösen elhaladni. Csuf. Kivé- 
telesen rut. Lehet, hogy szigoru vagyok, de 
azt hiszem, a természet különlegeset alkotott, 
amikor megteremtette. Egy modern Casimo- 
do, szinte már rokonszenbesen torz arculat- 
tal. Bármikor helyettesithette oolna Lon Cha- 
ney-t, még maszkiroznia sem kellett volna 
magát. Ha nem jogászi és diplomáciai zseni, 
akkor, mint moziszinész sokra vihette ovol- 
na. 

Ambár éppen ugy megbukott volna e sze- 
repkőörben is, mint ahogy, látszat szerint, 
most haldoklik a politikában. 

Megölte ovolna a hangos film. 
Ugyanis a hangja elszomoritóan rettenetes. 

Kappanhang. Akár az eunuchoké. Rekedten 
rikácsoló, fülsértően disszonáns, kapar, mint 
a rozsdás kés és nyikorog, akár a régi zá- 
vár. 
Nagy darab ember, a részek formátlan el- 

osztásával. Tagjai ide-oda lógnak, nincsen 
határozott helyük. Feleslegesek. Az arca puf- 
fadt, különböző párnák tornyosulnak órmót- 
lanul egymásra. A derüje inkább oigyor, 
mtnt mosoly. A fogsora előre áll. Koponyaal- 
kata tatárjellegü. Tikje ovan, arcidegei ovib- 
rálnak. Feladat ránézni. 

Kezei mancsokként hatnak. Rikácsol. Ügyet- 
len. Félszeg. Kellemetlen. Lehangoló látoány. 
Magas kinai, ferde szemekkel. 
S a hatás, amit gyakorol, mégis elragadó. 
Kizárólag a szelleme él, legyőz mindent, fe- 

lülemelkedik az összes gátló külsőségeken. Ha 
beszél, akkor aem köbvérkés eunuch többé, 
hanem a logika szeladonja, egy gondolatt 

2. OLDAL 

köteles intézkedéseket tenni 

o 

lény, akire ráhuztak husból és csontból egy 
rosszulszabott öltönyt. 
Ami a képzeletekben él belőle, az kizárólag 

az értelmisége. Ha valaki kimondja itt lent, 

hogy Titulescu, akkor senki se gondol az iz- 
mok, inak, szöbetek, csontok groteszk elosz- 
tására, a hang neveletlen semmirekellőségére, 

a rángatódzó tikre, sem arra, hogy ez az ur 

eszik, többet költ, mint bárki, hiubb, mint 
elképzelhető, köbveteledzőbb, mint amennyit 
elviselni szokás, betegesen érzékeny, nevetsé- 
gesen sértődő és lompos. Senki nem gondol 
semmire, ami gyarlóan emberi benne, hanem 
csak arra, hogy ez az uúr összesüriti magában 
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Még egy konc-harc 

Tetöpontján a tüulekedés az állami 
osztál vsorsjáték keoncessz 

Élerbelépfek a sorsjáfék-törvény tilró rendelkezései 

Bukarest, julius 31. 

Most jelent meg a hivatalos lapban s 
ezzel életbelépett az állami osztálysors- 
jóták létesitéséről szóló törvény, ame- 
vet az uj parlament rendkivüli üléssza- 

] ka szavazott meg s amelynek a rendel- 
kezéseit még annakidején, javaslati for- 
májában, részletesen ismertettünk: 

Ezuttal arra szükséges ujból 

mében ezután 

az állami és a népjóléti célu osztály- 

felhiv- 
nunk a figyelmet, hogy a törvény értel- 

sorsjátékon kivül csak azoknak a sors- 
játékoknak a sorsjegyei forgalmazha- 
tók az ország területén, amelyeket a 
munka- és egészségügyi miniszterium 
külön engedélyezett. 

Más sorsjátékok mellett propagandát ki- 
fejteni és sorsjegyeiket terjeszteni szi- 
goruan tilos. Mindazon nyomdatulajdo- 
nosokat, lapokat, ügynökségeket, vagy 
más vállalatokat, ugyszintén 

a tiltott sorsjegyek terjesztőit és el- 
adóit, akik összeütközésbe kerülnek a 
törvénnyel. első alkalommal 10 ezer 
lej pénzbüntetéssel, visszaesés es 
pedig két évig terjedhető fogházzal és 
30 ezer lej pénzbüntetéssel sujtják, 

esetén 

akár kül-, avagy belföldi sorsjegyek- 
ről van szó. 

A posta a miniszterium 
a meg 

nem engedett sorsjegyek terjesztésének 
a megakadálvozására, ugy azonban, 
hogy a levéltitkot meg ne sértse. Ez kö- 
rübelül azt jelenti, hogy 

a sorsjegygyanus leveleket nem kézbe 
sitik, hanem visszaküldik, vagy meg- 
semmisitik. 

felszólitására 

Bizonyos. hogy az állami osztálysors- 
játék sikere érdekében ezt az ellenőr- 
zést sokkal fokozottabb szigorral 
ják gyakorolni. mint eddig, különösen 
tehát a külföldi sorsjegyeknek komolv 
kellemetlenségeket okozhatnak. 

Teleton 
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og- 

„MODERN mozed BRASS
O 

ték bevezetésére. Mindez persze 

a nemzeti presztizst, a parazsló págyakat, a 
győzelem önérzetét. Egy darab tehetség a 
még kellőképpen ki sem fejlődött intellektus- 
ból, a jöbő mutatoványszáma, fényüző kollek- 
ció egy szerényebb és krizissel küzködő oi- 
déki nagykereskedés áruraktárából. 
Ő az, akinek nekünk lenni kellene. 
Álom. Bálbány. Az egyetlen abszolut tekin- 

tély. Eloonatkozott nagyság. Ein Mensch, der 
für uns, aber doch in der Höhe lebt! - a 

hogy Schiller mondaná. 

Most azután az emberek kábultan látják, 
hogy e pompás alkotásnak baltáoal esnek ne- 

ki és a mü, melyen eddig nem obolt kifogá- 
solnioaló, melyen mübvészi harmóniában ol- 
vadt össze az architektónikus nagyoonaluság 

sszzéjjel. 
Megdöbbenobe nézik a rut rombolást és 

megcsipik az arcukat, mert azt hiszik, álmod- 
nak és remélik, hogy a fájdalomtól feléb- 
rednek. Nem hisznek saját szemüknek és fü- 
lüknek. Ó, pokoli kiméra, mondják maguk- 
ban azok, akik annyi nemeset testesitettek 
meg Titulescuban, ó, pokoli kiméra, mulj el 
Mtőlem!... 

Dehát nem álom és nem pokoli kiméra, ha- 

nem egyszerü bvalóság, közönséges politika, 
frappáns balkáni igazság. Az isten, aki eddig 
a magasban trónolt, aláhullik és tört szár- 
nyakkal terül el a földön. 

kedni? 

Klé LESZ A LEGFŐBB NYE- 
REMÉNY: MAGA A LUTRI? 

Egyébként az állami osztálysorsjá- 
ték koncessziójáért, 

ről iszrirtunk már — a 

lekedés. Magános vállalkozók és cso- 
portos érdekeltségek, ugy bel-, mint 
külföldiek, valósággal ostromolják aján- 
lataikkal az illetékes munka- és egész- 
ségügyi miniszteriumot. 

A konc-harc még mindig áll, mert ér- 
tesüléseink szerint nem történt döntés, 
vajjon a miniszterium az egész osz- 
tálysorsjátékot koncesszióba adja-e, 
vagy házi kezelésben tartja meg s csak- 
is kereskedelmi részének a lebonyolitá- 
sát bizza valamely erre alkalmas cégre? 

Egyelőre a legvalószinübbnek az lát- 
szik, hogy : ; 

az osztálysorsjáték kereskedelmi ré- 
szének a lebonyolitását a Distributia 
Comerciala S. A. nevü konzorcium 
szerzi meg, 

amely a Marmorosch, Blank et Co., a 
Banca de Credit Roman és a Banca Mol- 
dova kreációja egyenesen ilyen célokra. 
A konzorcium eredetileg a dohánymo- 
nopólium kereskedelmi részének az át- 
vételére alakult 270 millió lej alaptőké- 
vel. A Distributia Comercialában e há- 
rom nagy pénzintézeten kivü résztvesz 
minden megyeszékhely egy-egy bankja 
is. 
' A három nagybank azzal érvel, hogy 
előjoga van az osztálvsorsjátékra, mert 
az övé volt a legutóbbi román osztály- 
sorsjáték koncessziója, melyet azonban 
a háboru közbejötte miatt nem aknáz- 
hatott ki. Emellett azt hangoztatják, 
hogy a Distributia Comerciala nyuijtja 
nagy alaptőkéjével a legnagyobb biz- 
tositékot s szervezettségénél fogva is a 

legmegfelelőbb az állami osztálysorsjá- 
! nem 
zárja ki, hogy a Distributia éppugy el- 

Dosztojewszki regénue. 

Holnap szombattól a slágerek slágere, német beszélőfilm szenzáció 

„KARAMASOFF TESTVÉREK" 
: MAGYAR FELIRATOK 

FRITZ KORTNER és ANNA STEN a főszerepben 

Ma pénteken utoliára a legragyogóbb német filmoperette 

ÖFELSÉGE PARANCSOL dHRE HOHEIT BEFIEHLT) 
Willy Fritsch, Nagy Kató-val 

WESTERN BESZÉLŐGÉD. 

a fantázia lirájával, csuf darabokban omlik 

Hiszen még azok is, akik védeni szerel, 
ugy védik, hogy az sulyos tőrdöfés. Tulk, 
talmasok Titulescu ellenségei ahhoz, ho h. 
laki is nyugodtan és feltétel nélkül az 
lára merne állani. Ma például azt irja 
pvalaki, hogy ő az ország és a korszk ; 
levrand-ja. Vagyis példátlan zseni, — k, 
ter nélkül. rak 
S miután az országnak nem a Karakfe 

hanem a zsenijére ovan szüksége, tehát Te 
lescu maradjon, -– amint XVIII. Lajo, 
megtartotta Talleyrand-t, pedig lebecsül t 
ellenszenvezett- véle. e 
Ha igy a barátai, elképzelhető, hogyan , 

ellenségei. 
S az ok? 
Akad ezer-is. Kár beszélni róluk. 
Az igazi az, amiről nem beszélnek., 

S ez az igazi, hogy Titulescut könnyen 
piselték, mint nemzetközi nagyságot. De ,e 
akarják elviselni, mint nemzeti nagyságy 
Négy hónappal ezelőtt az ostromlott iy 

azt mondotta, hogy most ugyan Jorga és 
getoilanu jöttek, de ez nem megoldás, ös 
kell fogni a nemzeti erőket a helyzet me 
mentésére. 6 

Atltól tartanak, hogy ezeket a nemzeti e 
ket ő akarja összfogni. v 

Kalapácsot ragadnak hát s a remekmúübpe 
kiméletlen sujtásokkal megtámadják. Recse, 
és ropog a báloány, fényét s diszét már el 

hullatta, kopáron és szomoruan áll előttűnt 
levetkezte presztizsét, mely pedig az ory 
preszfizse is volt... : ' 
Másutt talán el sem türnék az ilyen Dy 

dalizmust. 
Itt azonban napirendre térnek fölötte. Mg 

Kérdés, hogy valaha is fel tud-e még emel- 

illetőleg kereske- 
delmi részének elnyerésére – amint er- 

: törvénytervezet 
elkészülte óta megindult és folyik a tü- 

UJ JOURNAL 

külpolitikában elviselik ugyan az isteneke 
De belpolitikában csak a félisteneket. 

l : Mikes Imre 

a 

ójáér 

, esik ettől a zsiros falattól is, mint aho 
gyan egyelőre nem sikerült megkapa 
rintania a dohányt. 
Elképzelhető-milyen vetélkedés, 
tervenciózás és licitálás megyvégbe 
hogy ez a háromlevelü bank-lóhéere sem 
tudta eddig dülőre vinni az ügyet. 
mely azonban hamarosan elintéződik, 
mert a törvény végrehajtási utasitási 
nak rövidesen meg kell jelennie, hog 
az osztálysorsjáték az ősszel meg 
kezdhesse müködését. 

eNszeseesoeeesseeeseeeeesüeék 

Diétával gyógyitja 
a rossz logakat 

egy amerikai otrvos 
Neroyorki jelentés szerint néhát 

nappal ezelőtt a mashingtoni Capiti 
Clinie Club nagyszabásu Sankettet re 
dezett dr. Sheriman L. Daois tiszteleti 
re, aki szenzációsan érdekes és fonl 
felfedezéssel gazdagitotta az emberis 
get, 

Dr. Dabis hosszu ébeken át tari 
kisérletek után arra a felfedezésre 
tott, hogy rossz fogakat gyógyitani 
het diéta utján, minden egyéb orvl 
beabatkozás nélkül. Az oroos előadá 
ból kiderült, hogy bizonyos diétáb 
nemcsak azt lehet elérni, hogy a fos 
épségben maradjanak, hanem a m 
rossz, Ilyukas fogak teljeszn begyózm 
nak. Ha a gyakorlati életben népsz 
siteni lehet ezt az uj gyógymódot, a 
kor hamarosan megszünik az ember 
egyik legkinosabb torturája: a fogd 
bosi kinzókamra. : 
Dr. D. C. Robinson, a Voungsto 

Steel Corporation főoroosa ezt ,mo 
dotta dr. Sherman Davbis felfedezése 

„Dr. Dapis olyan értékes dolos! 
gazdagitotta az emberiséget, hogy.! 
pét Pasteur nebébel lehet csak egys 
re emliteni". ; 

Dr. English, egy hires amerikai 0 
bos kijelentette, hogy minden pácie 
az uj gyógymód szerint fogja keze 
annyira meg bovan győződbve dr. D8 
felfedezésének helyességéről. m 
Washingtonban történt, hai a 

negybennyolc esztendős férfi kere 
fel dr. Sherman Dabvist. A páciéló, 
tizennyolc rossz foga volt és az ó 
megkezdte a diétápal baló kezelést. 
február 30-án történt. Ez év al 
4-én az orbos észrevette, hogy a ly y 
kisebbek és junius másodikán 4 fdik 
gyulás folyamata befejeződött. gil 
tát, ami a gyógyuláshoz pezet, s0 
esetre meg kell állapitani. 
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1 agy konjunk- 

Berlin, julius 31. 

A német gazdasági életben 

a hóvégi esedékességek miatt ismét ko- 

molyabb nyugtalanság észlelhető. 

Sulyosbitja a helyzetet az, hogy az elseje 
összeesik a hét végével s igy a he'ibé- 
kesek és havidijasok kifizetésére egyszer- 
re kell, a pénz. A birodalmi kormány tag- 
ai szakadatlanul tanácskoznak s keresik 
azokat a módozatokat, amelyek mellett 
vrészt meg lehetne valósitani a normá- 

lis bankforgalomra való átmenetet, más- 
részt biztositani lehetne pillanatnyilag 
az elseje sima lebonyolitását , 
Lázasan folynak a tárgyalások a sta- 

bilizációs konzorcium összehozására is, 
egyelőre kevés eredménnyel, miután 
egyes pénzügyi körök olyan feltételeket 
zabtak, amelyeket a német nagyipar 

Ifogadhatatlanoknak talált. A német la- 
ok ennek megfelelően ismét sulyosabb- 
hak itélik meg a helyzetet. 

Az összes ujságok felhipásokat közöl- 
nek, amelyekben további fegyelmezett 
nyugalomra intik a közönséget s óba 
intik Németországot attól, hogy uérmes 
reményeket tápláljön a külső segitsé- 
get illetőleg. 

A német gazdasági élet saját erejéből 
való talpraállitásának a problémáján fá- 
radozik az a bizottság, amely két kül- 
földi szakértőből, továbbá Schmidt, az 

1. G. Farbenindustrie egyik igazgatójá- 
ól és Melchior v. Warburg ismert- német 

kapacitásból áll. 

A különböző miniszterlátogatások még 

nek unalmassá válni. Ézidőszerint poli- 
Ukai körök Brüning és Curtius jövőheti 
ómai, továbbá Laval és Briand augusz- 
tus végi berlini látogatásáról beszélnek. 
Hirek szerint utóbbit azért halasztották 
augusztus végére, mert a francia minisz-- 
terek meg akarják várni a porosz nép- 
szavazást, amely a kormány sorsát is 
eldöntheti s csak azután látogatnak. 

Bár newvorki jelentés szerint az ame- 
rikai bankárok - két kisebb bank kivé- 
telével - elfogadták a londoni konferen- 
cia határozatát, a rövidelejáratu hitelek 
további fenntartását illetőleg, 

német körökben még mindig aggodal- 
maskodnak a további hitelfelmondások 
miatt. 

Ugyanis Amerikán kivül igen sok má- 
sodrendü bank van, amelyik nem akaria 

meghosszabbitani a németeknek eddig 
nyujtott hitelt s ezek az egyenkint nem 
jelentékeny hitelek együttes elvonása is- 
mét sulyos helyzetet teremtene Németor- 
szágban. 6 

A PARISI RÉGISÉGKERES-. 
KEDőK ÉRDEKES AJÁNLÁTA 

Párisi jelentések szerint feltünést kel. 
tő ajánlatot tettek a francia régiségkeres- 
edők a német kormánynak. ÁAz ajánlat 
szerint 

a párisi régiségkereskedők hajlandók 
egymilliárd frank kölcsönt nyujtani 
Németországnak abban az esefben, ha 

egy nagyszabásu kiállitás céljaira az 
ősszes német muzeumokban található 
pilághirü festményeket rendelkezésükre ocsát ják. 

Ho 9gy a müremekek, mint kézizálogok 
szat an maradnának-e a kölcsön visz- 
amint éséig, arról nem szól a jelentés, 
némei pgy nincs hir arról cem, hogy a 
atek milyen álláspontot foglalnak el 

ranciák ajánlatával szemben. 

KOMOLY PÉNZÜGYI GON- 
DŐK LONDONBAN. 

n pérzügyi helyzet változatla- 

tégőte gondot okoz a világbolitika in- 
vila vek Az Angol Bank aranvfedezete a 

lékról ság kirobbanása óta 49.31 száza- 
az an 32.42 százalékra esett. Snoroden 

tott gol alsóházban nagy beszédet tar- 

tartá amelyben rámutatott az államház- 

szüksé örüli legszigorubb takarékosság 

hangs fességére. Ugyanakkor azonban ki- vek yozta, hogy tulzottak azok a hi- 

határanelyek Angliát a pénzügyi bukás an tüntetik fel. : 

nindig a levegőben lógnak. Már kezde- 

eszközöltek az ország különböző váro-; 

A hóvégi esedékesség miatt 
es e Németországban ismét 

nyugtalankodnak 
vussolimi muiaoza szerimá is 
193? oz mée ordldumanán 

DAWES ÉS MUSSOLINI A 
VILAGHELYZETRŐL. 

A mai napra két érdekes nyilatkozat 
hangzott el a világsajtóban, a gazdasági 

válsággal kapcsolatban. 
Az egyiket Daroes tábor- 
nok, Amerika jelenlegi 
londoni követe adta, a 
melyben igen optimiszti- 
kusan nyilatkozott a jö- 
vőt illetőleg. Az ő felfo. 
gása szerint a jelenlegi 
depresszió rövidesen 

megszünik és ismét konjunkura jön. A 
depresszió ugyanis annyi idég tart, mint 
amennyi ideig a konjunkturális tulterme- 
lés tartott. AÁmerikát véve alapul 1928- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Többmintezer letartóztatás 
történt a vörös auyusztus 
elsejével kapcsolatban 
A bombamerényletek ügyében 

állapotban van — jelenti a sziguranca 

Bukarest, julius 31. 
A szigurancára beérkezett jelentések- 

ből kitünik, hogy a vörös augusztus else- 
jével kapcsolatban 

több mint ezer őrizetbevételt. 

saiban a rendőrhatóságok. Legnagyobb- 
részüket az ismeretes vasuti bombame- 
rénylet miatt helyezték letartóztatásba. 
Cristescu sziguranca-igazgató vezeti a 
bombamerényletek ügyében a nyomo- 
zást. 
A hivatalos jelentések szerint lázasan 

lefolytatott nyomozásnak ellenére még 
semmi pozitivumot sem sikerült a me- 
rényletekkel kapcsolatban megállapita- 
ni. 
Az állitólagos bombamerénylők sem- 
miféle nyomot sem hagytak hátra, 

— irja a Curentul – és ezzel magya- 
rázzák hivatalos helyről, hogy a renge- 
teg letartóztatás dacára sem sikerült a 

szió korszaka, 1932-ben ismét be kell kö- 

4mert kommunista vezetők őrizetbevéte- 

... . 
eszközöltek, – alig van olvan város, a 

tól 1929-ig bezárólag tartott a konjunk- 
tura, 1930-31-ben tehát lejárt a depresz- 

szöntenie a virágzásnak. 
másik nyilatkozat t Mussolini kür- 

tölte világgá. Az olasz diktátor már ke- 
vésbbé optimista, nam lusz annyi biz- 
tonsággal a bekövetkezen ő javulásban, 
de 

a fordulópontot ő is 1932-re jósolja. 
Mussolini szerint 1932-ben jobbra vagy 

balra el kell dőlnie a mai civilizáció sor- 
sának. Az eddigi törekvések a nemzet- 
közi szolidaritás felébresztésére csődöt 
mondottak. A jövő esztend-ig vagy át- 
alakul a világ, vagy, pedig megsemmisül 
a mai civilizáció. 

a nyomozás még embrionális 

Ebben az irányban a nyomozás még 
embrionális állapotban van.. fejezi be 
tudósitását a Curentul. 

Majdnem kivétel nélkül, az ország ösz- 
szes nagyobb városaiban nagyaránya 
letartóztatások történtekkk. 

A sziguranca már két héttel a vörös au- 
gusztus elseje előtt, megkezdte a közis- 

lét. Ilyen előzetes óvatossági letartóztatá- 
sok történtek Bukarestben, Nagyvára- 
don, Aradon, Temesváron, Kisenevben 
és Csernovitzban. De e városokon kivül 
— ahol nagyobbszámu őrizetbevételeket 

hol a vörös augusztus elsejével kapcso- 
latban le ne tartóztattak volna valakit. 
A Curentul szerint még nem történt 

arra nézve döntés. hogy a letartóztatot- 
takat augusztus elseje után szbadon 
engedjék-e, vagy pedig megindidsák el- 
lenük a bünvádi eljárást az állambizton- 

tényleges bombamerénylőket elfogni. 

Ujabb két vasuti merénylet kisérletét 
lenlez 

Szigoru rendszabályok augusafus elsejére 

Bukarest, julius hó 31. ( 
Az augusztus elsejei vörösnappal kap- 

csolatos hatósági aggodalom egyre ujabb 
vasuti merénylettervekről rántja le a 

leplet. A legujabb merényletterv hirét 

Jasiból jelentik a sziguranca-ügynöksé- 
gek. Jelentésük szerint 
Socola negü állomás közelében gya- 
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a neve Chioara György. 

MARADÉK KIÁRUSITÁS 
dcAuNÉHHSZÉUES O-éÉiB 

0-500,-os enyetdménnyel 

VESTIS 
szövetmagyáruháznál 

Brassó, Lensor 26 sz- 

ság elleni összeesküvés cimén. 

ték le 

nus külsejü idegen kereste fel az 
egyik vasuti őrt és ötvenezer lejt 
ajánlott fel neki, ha segit leszerelni a 
vasuti sineket. 

A lelkiismeretes vasuti őr természetesen 
azonnal jelentést tett s igy sikerült le- 
tartóztatni a „gyanus idegent", akinek 

Chioara György kihallgatása során 
mindent bevallott. Előadta, hogy az ő 
megbizása tulaidonképpen az lett volna, 

hogy a Jasi közelében levő cristesti vas- 
uti hidat szerelje le, mert ezen halad 

keresztül a Bukarest felé irányitott 

gyorsvonat. Tovább nem is vallatták 

egyelőre a letartóztatott embert, hanem 

azonnal detektivek vették körül s vit- 
ték magukkal a kérdéses hidhoz. 

— Hogyan akarta leszerelni ezt a 

massziv, nagyszerüen megépitett hidat? 

—– kérdezték Chioaratól, de az nem 
akart felvilágositást adni. Hosszas kuta- 
tás után aztán a hid vastraverzei között 
vasládát találtak a detektivek. A láda 
különféle robbantószerekkel volt tele. 

A további nyomozás most már annak 
a megállapitására irányult, hogy kik 
voltak Chioara büntársai, miután egye- 
dül a suyos ládát nem szállithatta oda. 
Chioara vallott. Három társáról tett em- 
litést. Az egyik Niculi segédprimár, aki 
után nyomban detektivek mentek, de 
már későn, mert Niculi megszökött. — 
Chioara a másik két nevet is elárulta, a 
sziguranca azonban, – a nyomozás ér- 
dekében - nem árulkodik tőbbet róluk. 

Erdélyi merénylettervről is tudnak a 
bukaresti lapok, amelyek értesüléseiket 
a szigurancáról kapták. 

Állitólag Marosvásárhely és Mezőmé- 
hes között akartak tömegkatasztrófát 
előidézni ismeretlen tettesek azzal, hogy 

kiszedtek a sinekből 18 vasszeget és 
leszereltek 18 sintartót. 

Ha a vonat rámegy a veszélyes terület- 
re, menthetetlenül kisiklik és számos 
emberélet esik áldozatul. A kérdéses 
vasutvonal a Marosvásárhelyről kiindu- 
ló keskenyvágányu, amelynek apró 
mozdonyaival sokszor történik meg az 
egyébként ártatlan kisiklás balesete. 

Bukarestben egyébként eddig 100 em- 
bert tartóztattak le. 

A Miscarea arról ir, hogy a sziguranca 
biztos tudomása szerint a terroristák au- 
gusztus elsején merényletet akartak el- 
követni „az egyik bukaresti, fontos köz- 
életi személy ellen". A merénylettervvel 
kapcsolatban számos házkutatást tartot- 
tak, amelyek során „több munició és 
fegyverraktárt lepleztek le." 

A hatóságok egyébként mindent meg- 
tettek arra nézve, hogy augusztus elseje 
nagyobb kilengések és megrázkódtata- 

lsok nélkül teljék el. A belügyminiszte- 
rium a hadügyminiszteriummal 
értve kiadta a rendeletet, hogy minden 
fontos közéleti tényező lakását erős 
csendőrosztagok örizzék. A fontosabb 
vasuti vonalakon csendőrosztagok cir- 
kálnak vasuti szakértők vezetése alatt. 
A hidakat és alagutakat is megerősitett 
csendőrosztagok őrzik és csendőroszta- 
gok kisérik az utnak inditott vonatokat 
is. A kivezényelt csendőröket gazdag 
felszereléssel látják el. hogy szükség 
esetén visszavethessenek minden fegy- 
veres támadást. 

Városokban őrségeket állitanak a ha- 
tósági épületek védelmére, az utcaákon 
pedig csendőrőrsök cirkálnak rendőr- 
tisztek vezetése alatt. A kaszárnyákat 
külön őrség védi, a helyőrségek pedig 
egész nap készenlétben lesznek, hogy 
szükség esetén azonnal felvonuljanak. 
Szigoru készenlétet kell tartaniok a tüz- 
oltóságoknak is, hogy a tüntetőket fecs- 
kendőikkel szétzavarhassák. Gyülések 
tartása tilos. 

A Zsilvölgyében és Beszarábiában, a 
hbol tartani lehet a nagyobb felvonulá- 
soktól, szinte ostromállapotot léptetnek 
életbe. 

Az utcákon, egy csoportban, csak há- 
rom ember állhat, vagy haladhat. 

A következő hármas embercsoportnak 
10 méteres távolságot kell betartania. 
A parkokat és nyilvános tereket lezár- 
ják, esetleg az előadásokat is beszüntet- 
hetik minden nyilvános helyen, ha a he- 
lyi hatóságok jónak látják. 

Szabadlábrahelye- 
zések Temesváron 
Minden jel arra mutat, hogy a szigu- 

ranca nagy aggodalmai ellenére is tel- 
jesen nyugodtan és csendben fog augusz- 
tus elseje eltelni a Bánság fővárosában. 
temesvári ügyészségen tegnap délután 

szabadlábra helyezték Juhl Mór dr. or- 
vost, aki irásbeli nyilatkozatot adott ar- 
ról, hogy minden politikai mozgalomtól 
tartózkodni fog. Bizonyosra vesztik, hogy 
ugyancsak az augusztus elsejére való te- 
kintettel őrizetbe vett Bürger Ernő dr. és 
Nagy Hugó dr. temesvári ügyvédeket is 
szabadlábra helyezik, ha a Juhl dr. ré- 
széről kiállitott rezerválishoz hasouló 
nyilatkozatot adnak ők is. 



A nők és férfiak 
udvuariassága 

Az udoariasságról folyt a beszéd. 

Az egyik hölgy megjegyezte, hogy a mozl- 

szinészek a legudvariasabbak, minden embe- 

rek között. De abban legtöbben megegyeztek, 

hogy csak a férfiak tudnak udovariasak len- 

ni. 
- A férfiak rendszerint udovariasabbak, 

mint a hölgyek, - mondta egy óvbatos ur. — 

Pár napja a szinházban boltam egy modern 

operettnél. Külső Tlésem oolt. Az első felvo- 

nás megkezdése után megindult a későnjöt- 

tek pándorlása. Először öt ur, akik palameny- 

nyien „bocsánat" és „pardon"-t mondtak, a 

mikor elhaladtak előttem. Amikor oisszaül- 

tem a helyemre, jöttek a hölgyek. Megálltak 

a székem előtt és láttam, hogy azt szeretnék:. 

azonnal keljek fel és engedjem át őket. Nem 

keltem fel. A nézőtér elsőtétedett és szétleb- 

bent a függöny. 

- Be akarunk menni, - mondta az egyik 
hölgy. 
Nem feleltem. 
- Loökd meg, – mondta a másik. – Sü- 

ket. 
Nem felelterm. 
Egy kemény ujjat éreztem a oállamon. 

Megfordultam és hogy a játékot ne zabar- 
jam, halkan kérdeztem: 
– Parancsol? 
- Be akarunk menni nem látja?! — mond- 

ta a keményujju hölgy. 
- Szóbval, arra akar kérni, hogy engedjem 

be? 
- Na, hát akkor talán fölkelne! - mond- 

ta a másik hölgy. 
— Szivesen, — suftogtam vissza, – ha szé- 

pen megkér. Én ugyanis nem ovagyok köteles 
felállni. Erről semmi sem áll a müsorban és 

igazán nem az én hibám, hogy a száksorok 
ilyen sürün vannak egymás után. Talál elől 
több a hely. 
— Psszt! — pisszegett mögöttünk egy idő- 

sebb ur, aki inkább a szinészekre polt kiobán- 
csi. 
Csönd lett. A hölgyek topább is ott álltak 

és én ültem. Végre az egyik a fülembe szi- 
szegte: 

- Ha most azonnal fel nem kel, hipom a 
páholynyitogatót! 
– Jó, – mondtam, – tartom szerencsém- 

nekk. : 
Ajtócsapkodást hallottam és ujra csend 

lett. 
Az óoatos ur szünetet tartott és a hölgyek 

buzgón kérdezték: 

– Na és mi lett a dologból? 
— Jolt a páhol ynyitogató, Jó ffek a' hölgyek 

és én felálltari de a keményujju hölgy előbb, 
némi hamissággal a hangjában, megkért: 
– Lesz olyan kedbves és átenged bennün- 

ket. 

—- Sok örömük nem bvolt a darabból azután. 
Hallottam a lélegzetvételükön. 

- A hölgyek udoariasságáról én is tudok 
egy csinos, régi történetet, - mondta a go- 
nosz ur. – Biztosan ismerik. Egy ur felkelt 
az autóbuszban és átengedte helyét egy hölgy- 
nek. A hölgy, — egy hang nélkül, - leült. 
A barátságos ur lehajolt hozzá és érdeklő- 
déssel kérdezte: 

– Kérem, mondott valamit? 
- Neml! (Nagyon határozottan.) 

Ugy tünt ugyanis, mintha ön köszönetfet 
mondott oolna. 
Nem minden hölgy udoariatlan és há- 

látlan, — szólalt meg egy hallsatag ur. - 
Találkoztam eggyel, aki udoarias oolt. 

- Uuuugy? - mondtuk mindnyájan. 
- Igen, két évbel ezelőtt történt. Délelőtt 

találkoztunk és a hölgy egy kicsi, elegáns 
kézitáskát ejtett le a járdára. Lehajoltarn és 

felemeltem a táskát. Átnyujtottam és a hölg. 

ahelyett, hogy sértődött arccal kikapta bovol- 
na a kezemből, mint mások tették bolna, egy- 
szerüen és fermészetesen mondta: 

—– Köszönöm szépen, nagyon kedbes. 
Kezemben maradt a táska, ahogy feileltem. 
– Ön meglep. 
– Hogyhogy? 
—- Hogy nem gerjedt haragra, amiáért a tás- 

kát felemeltem. És nem szaladt el. 
— Persze, azután megismerkedtél bele? — 

mondta a gonosz ur. 
– Ilgen, igy is nevezhetjük. 

gyeztem. 
- Vagy ugy és mindig ilyen hálás és ba- 

rátságos maradt? 

– Igen, mig meg nem ismerkedett egy mo- 

ziszinésszel, aki még nálam is udbpariasabb 

polt. 

A csinos fiatal hölgy, aki elkezdte a be- 
szélgetést, a moziszinészek udoariasságáról és 
jómodoráról, most hirtelen, minden látható ok 

nélkül, elpirult és a társalgás más mederbe 
terelődött. 

: AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Később elje- 

– Hétmillió munkanélküli lesz a télen 
Amerikában. Washingtonból jelentik: 
Green, az amerikai munkásszövetség el- 
nöke, kijelentette, hogy ,amennyiben a 
viszonyok meg nem változnak, a jelen- 
legi ötmillió kétszázezer munkanélküli a 
télire hétmillióra fog felszaporodni. 

4. OLDAL 

utálalnók, ha nem volna meg ennek nn anal . 
a nk ág adi levél. Feltünketett, amint azé 

HMemnondoi 
az Osziráls Nemmzedi 
EdN vezériazaáoen 

Az Osztrák Nemzeti Bank kebelében nagyarányu személyi változások van- 
naák küszöbön. 

Brauneis vezérigazgató. aki jelenleg betegszabadságon van, hir szerint nem 
tér föbbé bissza és már be is nyujtolta lemondását. 

Ugyancsak lemondott bolna 1hal 
4d bank főtanácsa állitólag mindkét temondást elfogadta. 

Hazaérkezett a „Grai 
Zeppelin" 

Berlin, jultus hó 31. 
A Graf Zeppelin" csütörtökön este 6 

óra 13 perckor visszaérkezett északsar- 
ki utjáról a berlin-tempelhofi repülő- 
térre. A leszállásnál a kormány tagjai 
üdvözölték Eckenert és utitársait, akiket 
később Hindenburg is kihallgatáson fo- 
gadott. 
AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Vigyázat! 

Titokzatos kezek 
levél-bombával is 
kisérleteznek 

Pátrisi levél egy titokzatos ismeretlentől 
Brassó, julius 31. 

Nem vagyunk éppen boldogok, hogy 
ilyen nem mindennapi szenzációt tálal- 
hatunk fel közönségünknek. Talán fel se 

zak k . körülmények között igen tudokolt 
igen könnyen megérthető magyarázata. 
Ám vigyáznunk kell, nemcsak magunkra, 
hanem azokra is, akiket ez a nem nin- 
dennapi szenzáció még meglátogathatott 
s akik elképpedésükben nem találják 
meg rögtön a helyes utat. Ebben az cset- 
ben pedig az a titokzatos valaki, aki 
megrendezte ezt a – bocsánat 
zésért – röhögtető komédiát, elérhet a 
célját: komoly és sulyos kellemetlenséget 
okozhat azoknak a gyanutlan és ártatlan . 
embereknek, akiket „megtisztelt otrom- s 

A levélboriték első és hátulsó ba kitüntetésével". szigurancában 
ugyanis kevés a humorérzék és tul sok a 
fontoskodás. Nem, ő bizonyára nem ne- 
vetne ezen, hanem megragadná az al- 
kalmat. Az ajándékba kapott irügyet. 
A más irányu, de ugyanolyan célu „te- 
mesvári bombamerényletet" amely, mint 
kiderült, csak az agentprovokatőrök 
agyában született meg. : 
Ámde ne feszitsük tovább az érdeklő- 

igazság biztosithatja. 
gyarország (fekete vonal), a trianoni Ma- 

Tugyanis hatalmas 

ban, hanem Párisban tették póstára a le- 
velet. 

tirozása közben feltünt neki egy 

a
t
 

-
 

Bécs, julius 31. 

Gusztáv alelnök is. 

Ez volt eddig a legveszélytele- 
nebb utja a Zeppelinnek, – 
mondotta Eckener 

Eckener kijelentette, hogy az összes 
utak közül ez az ut volt eddig a leg- 
könnyebb és legveszélytelenebb. 
A léghajó az éjszakai órákban 
vább indult Friedrichshafenbe. 
Az északi sarkon végzett tudományos 

kutatásokról az uton résztvett tudósok 
a legközelebbi napokban számolnak be a 
nagy nyilvánosságnak. 

to- 

dést hanem meséljük el hüséges ö é gesen a tör- 
ténteket. Szele Béla dr., a B főszer- 
kesztője, pénteken reggel kilenc órakor 
vette kézhez a póstáját. A levelek szor- 

l 

lanatra feltünhetett volna a szigurancá- 
nak is! A levél első és hátulsó oldalán 

ráragasztott „diszbé- 
lyeg ékeskedett: a régi Magyarország 
térképe, benne a mai Magyarország fe- 
kete szinben, körülötte az elcsatolt részek 

- barna szinben. És aztán az irás. „A 
világbékét és a nemzetek jólétét csak az 

Az sezeréves Ma- 

- 

gyarország (barna vonal). Igazság ez?" 
Egyszóval: szabályos irredenta bélyeg. 

oldalán, 
hogy bármiképpen kerül is a kezedbe, 
láthasd! Természetesen nem Romániá- 

Ez a levél külseje. A belseje inég ér- 

dekesebb.: sel elseje még ér 

„Ngs. Dr. Szele Béla urnak, Brassó. 
Köszönjük a fontos tudósitást, Szent 

után Plojestiben is me 
Rapid a Plojest-Vest állomáson két per- 

ügyünknek szánt buzgalmát és nemes 

áldozatkészségét megfizeti egysze, 
magyar nemzet. De kérem, a jöbőlA 
azt a chiffre-t használja, melye 

kézbesitett. A kulcskönyoben némi, 
toztatás történt. Biztos Kezek által nál 
Önhöz juttatom. Né csügged jenek 
számithat ránk, mint ahogy mi Szár 
tunk önre. K. bővebb szóbeli ufasint 
fog önnek vinni. Testvéri üdoőzlegtel 
(Oloashatatlan aláirás, amely Dr, F 
vagy Dr. Fek-nek látszik) ek, 
Szele Béla dr. már a levél külseje ut 

élt a gyanuperrel. Tanuk előtt bontaán 
föl és olvasta el. Elképpedésében n 
tudott ugy mulatni a dolog fölött, al 
gyan egyébként ez az ostoba játék m. 
érdemelte volna. Sulyosan kompromitál 
szövegü levelet kap olyan levélboriték 
ban, amelyre csak éppen az nincsen 
irva, hogy „kémkedési ügyosztály". N 
vánvaló, hogy meggondolatlan, Buta 
fáról van szó, vagy talán aljas agentp 
vokatőrösködés érvényesül megint, h- 
bajba keverjen ártatlan embereket. 0 
előbbi eset lelkiismeretlenül teszi ki 
meghurcolás veszedelmének azokat, akik 
ilyen, vagy hasonló leveleket kaptak 
második eset pedig éppen veszedelme 
mert – nem első eset már - a meghu 
colás célzatával rendezték meg azok M 
kiknek ez a meghurcolás módjában ál 

Szele Béla nem habozott sokáig, hanen 
nyomban jegyzőkönyvet vett fel a dm 
logról, tanuként kérve föl azokat, akik, 
levél felbontásánál jelen voltak. Ázuá 
följelentést tett az ügyészségen ismere 
len tettes ellen rágalmazás és a levél b 
ritékjával elkövetett izgatás cimén. 
levelet magát, boritékjával együtt, cs 
tolta a följelentéshez. : 

nnyi az egész. lsmételjük, jó volm 
kacagni rajta, ha nem tartanánk ató 
hogy komoly üldözés kezdetét jelenthet 

rá. 

tré. 

em egyszer győződtünk meg arró 
hogy jó az ilyen ostoba tréfákat is jál 
molyan bvenni, mert a sziguranca is ke. 
molyan oeszi. 

Annyira komolyan, 
például állitólagos bombamerénylettel m. 
okolja a tömeges letartóztatásokat. 'M. 

kéntelenül is össze kell rezzennünk: vaj 
jon nem ilyen „papir-bombáról van ez 
uttal is szó, amivel majd indokolni k. 
szülnek valamit? Mindenki legyen oku 
és talpraesett, ha hozzá is leszáll ez a 
betanitott ostoba szajkó. 

lHeana hercegnő és 
férje Brassóban 

Ma, pénteken 
sb Antal főherceggi 

heteket töltik. 

dig a repülőgépgyár épületeihez mentel 
és meglátogatták a gyártelepet is. 
Brassóból még a éli órák alatt vissza 

tértek Törcsvárra. 

- A ,„Carpati Rapid" Plojestiben is 
meg áll. Bukarestből jelentik: A vasut. 
ügyi vezérigazgatóság legujabb rende- 
lete szerint a Bukarest-Brassó között 
közlekedő „Carpati-Rapid", amely eddig 
Plojesti állomáson nem állott meg, ez 

fog állani. 

cig fog tartózkodni. 
- Időjárásjelentés. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet je 
lentése szerint nyugaton további hóő- 
emelkedés. keleten hüvösebb idő várha 
tó, helyenként esővel. 

Kizárólagosság Románla részére : 

OGALATI 
EIN 

A valódi TRICOLINE" anyagból készült in- 
gek, gallérok és pizsamák kényelmesek, ele- 
gánsak és tartósak. A felülmulhatatlan minő- 
sége és a rendkivüli ízléses mintázata sem a 
mosásban, sem a hosszas viseletben nem vál- 
tozik. Kitűünőek, tetszetősek és tartósak. 

A valódi anyag szélén ott látható a „TRICO- 
LINE" embléma. A valódi Tricoline anyagból 
készült fehérnemün rajta van a „TRICOLINE" 

cimke. 

S ORENSTEIN 
BUCURESTI 

A MANCHESTERI „WEMCO" CÉG EREDETI KÉSZITMÉNYE. 

- z " 

GE A s 

CAL TO S 

A SELVYEM RIVALISA 

-..- z- 

tta 

yil. 

hogv Temesváro 

Brassó, julius 31. 
Ma, p délelőtt Ileana főherceg. 

t ávátlyke ba jo 
várról, ahol a mézes 

A fiatal pár a piactéren levő üzletek. 
ben több bevásárlást eszközölt, innen pe- 

Törcs. 

já



GHANDI 
aszóndadrágban megy 
az angol királyhoz 

London, julius hó 31. 
Kényelmetlen helyzetbe hozta Ghandi 
edu apostol, az angol diplomáciát. 

kbinldi. akit meghivtak a londoni 
G evezett „kerekasztal-konferenciá- 

ugya való részvételre, kijelentette, hogy 

ajlandó elmenni, de csakis uszónad- ágban. 

Ta elhatározását azzal indokolta, 
Togy nen visel angol 

szövetet. 

fiután hagyományos szokás, hogy a ke- 

rekasztal-konferencia résztvevőit a ki- 
rály ebéden látja vendégül, az udvar- 
mesterek még csak elgondolni sem tud- 
ják, mi fog történni, ha Ghandi félmez- 
elenül ül az asztalhoz. 
A helyzet annál kellemetlenebb, mert 

Ghandi kijelentette, hogy 
az uszónadrágból nem enged, 

ninthogy annak szimbólikus jelentősége 
val. 

eseesesdsseeeseeesekeössezéseee 

- OKTÓBER ELSEJÉN KEZDŐDIK BU- 
KARESTBEN AZ EZÉVI INTERPARLAMEN- 
TÁRIS KONFERENCIA. Tudósitónk jelenti: 
A külföldről beérkezett inditványok és jelen- 
tések nyomán a bukaresti rendezőség október 
ekejére tüzte ki az ezuttal Bukarestben tar- 
tandó interparlamentáris konferencia kezde- 
tét. Európa összes államai bejelentették már 
részvételüket. A konferencia minden valószi- 
nüség szerint október 8-ig tart. 

Sztrájkra 
készülnek a 
temesvári és 

nagyváradi 
pékek 

Temesbár, juline V4. 
A kenyérbélyeg használatának elrende- 
ése néhány nap alatt forradalmi hangu- 

latot váltott ki az erdélyi sütőiparosok 
tálorában. Elkeseredésüket igy indokol- 

Ha a kormánynak az oolt a szándéka, 
logy a kenyérbélyegek árusitásából be- 
olyó jöbedelmek fedezzék a gabona- 
ibitel prémiumait, akkor a legantiszo- 
ciálisabb megoldást fogadta el, mert a 
4*00 milliós exportprémiumot egy kis- 
lparos osztállyal akarja megfizettetni. 
Most Erdély két nap városából érkez- 

tek arra vonatkozólag jelentések, hogy 
a sütőipar a legmesszebbmenő harc 
arán is pédekezni igyekezik a kenyér- 
élyeg kötelező használata köbetkezté- 
en előállott anyagi megterheltetés el- 

A TEMESVAÁRI PÉKEK HA4- 
ROMNAPOS SZTHRAJKRA 
KÉSZÜLŐDNEK. 

a temesvári pékek elkeseredése abban 
a atározatban robbant ki. hogy harom 
pig nem sütnek kenyeret. 
4 bárosi tanács erre kijelentette, hogy 
teteluik pék üzletében három napig 

barengedélyt. 
tk azonban igy sem mondottak le 

há ráik tervéről s ugy döntöttek, hogy 
A hatóapra előre megsütik a kenyeret. 
árujur'4gok nem köthetnek beléjük, mert 

esz, csak éppen nem friss. 

Holitemesvári pékek gyülésen, amelyen 
atra ie Miklós elnökölt, rámutattak 
árak vogy még mindig azok a kenyer- 
jusban nnak érvénybea, amelyeket má- 

buz, lapitottak meg, jóllehet azóta 
A bék. ara a másfélszeresére emelkedett. 
hogy ek tehát igazságtatannak találják, 

a kenyérbélyeg ára teljesen őket 

eszus7 

lesz kenyér, attól megvonják az 

-
-
.
 
m
 

Miért rágódnak be vagy folynak ki a csap- 
ágyak ? Miért sérülnek meg a főtengelyek ? 
Miért állanak elő ezek a sulyos üzemzavarok. 
melyeknek kijavitása rengeteg időbe és még 
több pénzbe kerül? 

Mert meg nem felelő kenőolajat 
használtak. Mert a védő olajré- 
teg a főtengely, illetve főtengely- 
csapok és a csapágyak között az 
igénybevételeknek nem tudott el- 
lenállni. Miért tennők ki magun- 
kat ennek a veszélynek? „A 
helyes fajta Mobiloil-t kell hasz- 
nálni !" Ezt tanácsolják azok az 
automobilisták, kik évtizedes ta- 

pasztalatokkal rendelkeznek. Tel- 
jes joggal! Hiszen a Mobiloil-t 
hivják mindenütt a „világ kvali- 
tásolajának". 

obiloil 
ejJeGYZET énüegy 

vACUUM O11 COMPANY S. A. d. R BUCURESI1 

terhelje s 

elhatározták, hogy a kormányt memo- 
randumban fogják kérni arra, hogy a 
kenyér árát a bélyeg értékének megfe- 
telően felemelhessék. 

Addig is, amig a követelést teljesi- 
tik, a temesvári sütőiparosok több rend- 
szabályt léptettek életbe. 
Nem sütnek 1 kilogramm snál nagyobb 
kenyeret. Kereskedőknek és piaci áru- 
soknak nem adnak oszontelárusitás-a 

Izgalmas harcok a kenyérbélyeg-ironton 

A pékek nem hajlandók a 
négyszázmilliós export- 
prémiumot megfizetni 

kenyeret és süteményeset. Megszüme- 
tik az utcai árusitást is. 

Temesváron tehát kenyeret, kiflit és 
zsemlyét csak péküzletekben vásávolhat 
a közönség. Ezzel pedig a tüszeresek ve 
szitették el lényeges mellékjövedelmüket, 
a piaci árusok és az uicai kosarasok tel- 
jes egzisztenciájukat. Ezek ie csatlakoz- 
tak a pékek mozgalmáboz,. amelynek 
végső célja az, hogy a kenyérbélveg ára 
a fogyasztókat terhelje. 

Szdemrdmdea meélsszrátil Hesz 
NaemÉuswvánremdldbn 

Nagyváradi tudósitónk jelentése ezerint 
az ottani pékek bejelentették, hogy 

amennyiben nem emelhetik a kenyér 
árát, vagy ha a kenyérbélyeket nem 
fizethetik pausáléban, megkezdik a 
sztrájkot. : 

A városi tanács az összes pékek ellen 
eljárást indittatott a kenyér árának 2 
leljel való emelése miatt. Sofronie pol- 
gármester azt is közölte a pékekkel, hogy 
sem a pausálét, sem az áéremelést 
nem engedélyezheti, sztrájk esetén pe- 

ASTNEA ( ALoHo MOzG 
BRASSOÓ., Telefon : 564. 

dig a katonaköteles 
behioják. 

A nagyváradi pékeket azonban ez a 
konzekvencia sem riasztotta vissza a 
sztrájktól s kijelentették, hogy mühelyei- 
ket és munkásaikat ingyen a város ren- 
delkezésére bocsátják. 

rendkivül feszült helyzetben a pé- 
kek csütörtök este viharos értekezletet 
tartottak, amely hajnalig tartott. Végül 
is ugy döntöttek, hogy 
a sztrájkot a hatósági fenyegetés elle- 
nére is megtartják szombaton. 

pékeket azonnal 

Még csak ma pénteken 
a nagu sikert aratott 

M7-k PIRINCSOLMT 
Főszerepben: Janet Gay- 
nor és Charles Farrell. 

Szomhattól kezdve: a leghatalmasabb 
detektiv és bünügyi film 

AT EIIODOITT 
AMIDONN 

Az aradi pékek ellen az ügyészség in- 
ditott ejárást, mert próbamérések 
rájöttek arra, hogy 
a pékek a kenyérbélyeg árának kiho- 
zására 10 százalékkal kisebb sulya ke- 
nyereket sütöttek, mint amennyinek az 
árát felszámitották. 
Az aradi sütőiparosok között is határ- 

talan az elkeseredés, annál is inkább, 
mert a kenyérbélyeg rendszer sem a ter- 
melés, sem a fogyasztás érdekeit nem 
szolgálja. Most nyilt meg ugyanis Ára- 
don a mezőgazdasági exportcikkek kiál- 
litása, amelyen kiderült, hogy a buza ára 
most is csak 230 lej. Ebből viszont az ál- 
lapitható meg, hogy a termelők semmit 
sem kaptak és nem is remélhetnek az ex- 
portprémiumokból és az uj gabonarezsim 
hasznát a közvetitők és az exportőrök 
vágják zsebre a nagymalmosokkal együtt. 
e.essesegsemeseeHs esesesese 

Életbelépett az uj 
kamat-törvény 

Bukarest, julius 31. 
A Monitorul Oficial legutóbbi száma 

közli azt a két törvényszakaszt, amellyel 
a kormány módositotta a kamattörvényi 
A módositás lényege az, hogy a kamat 
semmi körülmények között sem lehet 9 
százaléknál magasabb polgári ügyletek- 
nél, 10 százaléknál magasabb kereskedel- 
mi ügyleteknél és 14 százaléknál maga- 
sabb a bank és pénzügyleteknél. Eddig 
ugyanis az volt a helyzet, hogy a kama- 
tot a Banca Nationala visszleszámítolási 
kamatához kellett viszonyitani. ez a tör- 

utján 

vénymódositással megszünt. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁ 

– BIBESCGU HERCEG SÉRTŐDÖTTEN 
VISSZÁLÉPETT A PIAÁTRA-NEAMTI Pól- 
VÁLASZTÁSON VALÓ JELÖLTETÉSTŐL. 
Bukaresti szerkesztőségünk jelenti: A küszö- 
bön levő piatra-neamti pótválasztás körül 
egyre nő a bonyodalom. Ujabban a kormány- 
párt a nemzeti parasztpárt, az averescánusok 
és a georgisták, egyöntetüen Bibescu herceg- 
nek, a román pilóta-hősnek a jelöltségét tá- 
mogatták, akit, érdemeire való tekintettel. vá- 
lasztás nélkül akartak bejuttatni a parla- 
mentbe. - A Duca-féle liberálisok azonban 
mégis ellenjelöltet állitottak, mire most Bi- 
bescu herceg, megköszönve a pártok felaján- 
lott támogatását, méltatlankodva elállott a je- 
löléstől. Ezek után bizonyára zajos, szenve 
délyes választás várható Piatra-Neamtban 

l mert az óliberálisokkal szemben most már : 
Vasgárda veszi fel a küzdelmet. amelynek a 
többi pártok valószinüleg teljesen átengedil 
a terepet. 

..DI 



A NAGYVÁROS ENNI KÉR! 
A 6alálra ifélf állaf éppugy 
sir, minf az ember 

Bukarest, julius 23. árad és végül vastagon és zubogva öm- 

Tömeggyilkosság Bukaresf 
külvárosában 

halál előtt, ezek a léleknélküli zsirtöme- 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozba, A szennycsatorna nyilásának átmérője lik a vér.. gek lelkes lénnyé vál i áj e vér... . l vé váltak, mindnyájan ; 
egy méter lehet. Apró zsirdarabkák usznak a tetején, tudják, hogy mi vár rájuk és élelük mely két kapszulát (ostyában) tar. 
Élég terjedelmes ahhoz, hogy kényel- 

mesen hozzáférhessen az ember. Azonban 
a nyilás a Dambovita meredek partjára 
szolgál, igy hát kapaszkodni kell, sőt 
tolakodni, lökdösődni, „aki kapja-marja 
alapon megy itt minden. 

vérfiak és nők, ifjak és aggastyánok 
kavarodnak össze a szennycsatorna szátá- 
nál. Kezükben rozsdás fazekakkal, ved- 
rekkel várják, hogy meginduljon a nagy- szél. A szennycsatorna nyilásánál az ál- sincs. Még egy durva káromkodás hall 
szerü, véres manna-folyam. lati jajveszékelés összeolvad a véres ma- szesen csillog, mintha az egész embert szik és a következő pillanatban megl : : int 

Reggel öt óra. 
A femaitre-gyár szirénája bug. Munka- 

sok áradnak végig a külvárosi utcákon. 
A szennycsatorna nyilásán kicsurran 

egy cseppnyi véres hab. Aztáa még egy, 
még egy, ismét egy, erecskévé dagad. zug, 

: 
x 
: 

: 

! 

mócsingok, szőrös bőrdarabok sodród- 
hak kifelé, néha feltünik egy-egy darab 
é 
Ha a bél nagyobb, az emberek össze- 

rohannak, durva közelharc folyik a hul- 
ladékért, a székváros mélységének 
durván inzultálják egymást. 
A vágóhidról bus bőgések és "iadt bé- 

getések hangjait sodorja erre a hajnali 

szatért küzdő 

zióvá sürüsödik az életért folyó kéetfajta 
harc kisérő zenéje, amit talán ugy nevez- 
hetnék: a lét gyászindulója a civilizáció 
1931-ik évében. 

lakói 

emberi hanghullámokkal, 
egyetlen csodálatos és komor nangdimen- 

utolsó tiz percében megátkozzák az éle- 
tet és az embereket. 

KIVÉGZÉS ANGRÓBAN. 
Az utolsó ajtó is felnyilik előttünk. Be- 
lépünk abba a terembe, ahol a kiméletle- 
nüli kivégzés már több mint két órája 
tart. A cementpadlót sürü zsir és vérré- 
teg boritja. A terem közepén egy magas, 
felborzolt haju legény áll. A szeme vé- 

egy vérrel teli kádban meg fürösztötték 
volna. Ott ál és éppen most végez az 
egyik áldozatával. A hosszu nyelü kala- 
pács a magasba lendül. Egy éles sikol- 
tás. Eltévesztette az ütést. Áz állat feje 
helyett, az oldalát érte az ütés. Durva 

talmaz. fenti eredeti jelzéssel Kap 
ható gyóguszertárakban és drogé 

riákban. 

ló közepén elhelyezet kanális felé megly 
dul — a vérpatak. 
Nem. Itt ebben a vérpárás, fülledi 

vegőjü pokolban egy percnyi 

a levegőbe emelkedik a kalapács. Égs 
int felvillan az élesre fent kés. 
unk a terem falához simulva és 
Tamás utópisztikus 
eszünkbe. A tragikus véget ert zsen 
angol az Utópia államában a 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. influenza. 

rheumás tájda, 

Dr. NDNU MUSCEL-te, 

mn] 

. le 

Szüne 

me. 

Oe ál, 
" s Morty 
államrajza 

Zzseniálk 
tinösöke 

káromkodás hallatszik. Aztán mégegyszer 
jesnit a kalapács. fz áldozat mintha vil- 
ámosapás érte volna, elnyul a cement- ! léteztek. A bünösöket arra itélte, hogy 
padlón. A következő pillanatban megvil- I a városok határán kivül, a vágóld 
an egy élesre fent kés. És a cement pad- , teljesitsenek szolgálatot.. % 

nem fegyházbntetésre itélte. Az ő áll 
mában börtön és vaskeritéses cellák nem Vágóhid 

A vörös téglás kerités két komor teke- 
tére mázolt kapuja tárva-nyitva. Ez a 
haláltornác. A fekete kapu, mint cgy éhe- 
sen feltárt, ásitó torok nyel magába min- 

Keresztül vágjuk magunkat a naa. 
tornácon. Nem mi adtuk ezt a nevet a 
sötét, feketére mázolt kapunak, amely 

dent: embert és állatot. 
Egész nyájak tünnek el a vörös téglás 

most szüntelenül, megszakitás néikül nye- 
li el a sürü sorokban felvonuló áldoza- 

Aki berug a vértől 
épület éhes torkában. Ostor-csattogás. 
Rekedt kiáltozások. A kapu mellett kö- 
vér, bőrkabátos ember Vastag aranylánc 
fityeg elő a mellényzeebéből. A nagyvá- 
gó. Bukarestben, Budapesten vagy akár 
Csikágóban ugyanigy áll a vágóhid ka- 
pujában. Négyszázötven bárányt vonul- 
tatott fel a mai véres szinjátékhoz. 
Uj felvonás. Fehércsordát terelnek az 

inferno kapuján keresztül. A csorda eleő 
része már keresztül ment a gyászos tor- 
nácon, amikor valami zavar támad. Az 

Tiz perc óta vagyunk bent a kivégzési 
teremben és a fal mellett már egész heka- 

nk c smelkedik ajkivészett állatok- a pillanatban, ha a vérrel és zsíirral tel 
Az áldozatok e örül 1 vton ziletl a sor, padlón nem tántorogna tiz-husz kive 
rosan csillogó szelel rekodte ayos pi- zésre váró állat, talán felénk fordítal 
Msk ki 1, t Ö- s z a 

rögve vátják a soreuk beteljesülését. A , szoges kalanásost - mbhen a pillanat 
o : pcs folyTon közelebb jön. s enib atározott erzesünk van, hon 

hoz agonl lám iko lejabb uheni hang- tatja, iár nem pénzért gyilkol h hasonlatos sikoltások. Perceken ke- s E col, hanem 

resztül figyeljük azt a fiatal legényt, a bultar te Haa g ő atá ké. 
i a szöges kalapáccsal a kezében oszto- n szivjá el a vér i atát és gyil 

kolna még akkor is, ha nem neki, h 

tokat. Haláltornácnak nevezik a környék- 
beli lakók, akik ilyenkor, a kora reggeli 
órákban bezárják az ablakaikat és sző- 

vonásra görbült,. A szem vészesen eillog 
A vérszag már részeggé tette és ebb 

egyik halálraitélt állat megfordul és vad 
ugrásokkal igyekszik visszafelé... Mi 
történt? Ez az állat talán megérezte, hogy 
tul a kapun mi vár rá? Hogy a halálgá- 
ton tul, a vöröstáglás kerités mögött hu- 
zódó épületben öldöklő ritmusban folyik, 
buzog a vér és ötpercenkint utolsót dob- 
ban az élet? 
A csorda megtorpan. Elnyujtott, fáj- 

dalmas bőgés hallatszik és mintha egy 
láthatatlan karmester dirigálná, - az 
egész csorda, mint betanult kórus, vála- 
szol. A korahajnali szellő elviszi ezt a 
bus halálraszánt, kétségbeesett, fájdal- 
mas bőgést a város felé. Tul a Dambo- 
vicán, ahol már az aszfaltozott utcák kez- 
dődnek, felfigyelnek az emberek. 
Csak ennyit mondanak: kezdődik... 

nyegeket akasztanak az ajtó, abiak elé, 
hogy ne hallják a fájdalmas bőgést. a 
halálra szánt üvöltést, ami a vágatási 
napokon már reggel öt órától délig egy- 
folytában ömlik a vöröstéglás épület vas- 
rácsos ablakain keresztül. 

net nél : 
mészárlása. Öt tehenet tuszkolnak be a 
keskeny bejáraton keresztül. És 
olyan véres szinjáték kezdődik, amit csak 

nézni. A hatalmas állatok mellső 
meg van kötözve. 

gatja a kiméletlen halált. A haja a sze- 
mébe hullt. A szája valami kegyetlen torz nem ő kellene hogy fizessen. 

Az áldozat térdrehull 
Az sité ujra felnyilik és minden szü- 

kül kezdetét veszi a nagy-állatok 

mest 

nagyon erős idegzetü ember tud végig- 
lába 

g té Az első tehén csodál- 
kozva emeli fel a fejét, az orrcimpái 
reszketve szivják fel a vér szagát, ami- 
kor egészen váratlanul – a legény hátul- 
ról sujtott a mitsemsejtő állat felé- a 
két szarva között egy borzalmas 
ütés éri. Leirhatatlan jelenet következik 

ereljü 

csepegő fries hussal voltak telve a em 
kerek. Az ébredő város enni kéri.. A [ 
város felpuffadt gyomra éhesen korog 
kezdett és megindultak a friss vérszagti 

Fanrkas 4Aladár, 

AzAAAAAAAAAAA AAAA AMM 

a gabonanemiek 
gyü nölcs és ola 

párázó szekerek... 

AAAAAAA 

Megszünt 
magvak fogyasztási adója 

Bukarzst, julius 3k 
A pénzügyminiszterium távirati felvi. 

lágosítást küldött a vámhivatalokhoz, 1 
melyben a következőket közli: 
Az nuj gabonatörvény, amely a Mal. 

gearu-féles gabonavalorifikálási törvémt 
módositotta, : 

eltörölte a gabona, a gabonaterméke, 
a gyümölcs, palamint az olajmagval 
fogyasztási adóját. 
miniszterium utasitána szerint ezek 

nek a termékeknek a fogyasztási adó. 
ját julius hó 22-ével kell megszüntetni 
illetőleg ettől kezdve kell megszüntn 
venni a fogyasztási adót. 

ezután. A két térdére zuhant állat meg- 
próbál mégegyszer felemelkedni, de a 
zsiros padlón elcsuszik. Ujabb ütés éri.. 
és az ütés nyomán vér freccsen szét a te- 
remben. Egy harmadik.. negyedik ütés 
és aztán megint megvillan az éles kés.. 

x 
Már hazafelé indultunk, amikor a vá- ros felé vezető uton a hatalmas reggeli 

forgalom miatt hosszu percekig állva ma- 
radt az autónk. Hosszu szekérsor vágott keresztül az uttesten. Felkoncolt, vértől 

Haláliélelem 
a vágóhidi áldozatok és a közvetlen kö- 
zelben egy fiatal, talán tizenhatéves le- 
gény fütyörészve feni a kést, Néha fel- 
emeli a gyilkos szerszámot. Fütyöl. : 
Az épület ajtaja felnyilik előttunk és 

most ott vagyunk a kinpad előszobájá- 
ban. Itt már egymásra zsufolva állanak a 
halálra itéltek tömegei. Reggel hat óra 
van és ilyenkor folyik a tömegmészárlás. 
Az aránylag szük helyiségben több mint 
százötven disznó várja a kikerülhetetlen 

A vágóhid udvara. 
Itt már sürü sorokban állanak a halál- 

raitélt állatok ezrei. Egészen valószinüt-- 
lenül hat az a kép, ami itt percekig meg- 
zavarja, szinte elkábitja az embert. Ék- 
telen hangzavar uralkodik a tulzeufolt 
udvarban. 
Az udvar végén megjelenik egy fan- 

tasztikus külsejü ember. Valaha fehér 
volt a köpeny, amely most mocskos, fe- 
kete, vérfoltokkal van kitarkázva. A ke- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAL AAAAAAAAAAALAAAAAAM 
zében kalapács. A nyele félméter hosszu. 
Keresztültöri magát egy borjucsordán. Az 
állatok visszahőkölnek. Megérzik a vér 
szagát, ami a ruhájából, fekete foltos 
köpenyéből, félméteres kalapácsából ki- 
árad. 
A kapu felé szalad. Az egyik aagyvá- 

góval beszél. Aztán visszafelé indul. Az 
állatok széles rést nyitnak ennek az em- 
bernek, aki a halál tébolyitó illatát viszi 
magával. 

Fiatal legény áll az épület mellett. — 
Hosszu kést köszörül. Valamelyik szék- 
álló legény segédje. Végig néztük a vá- 
góhidi véres tobzódást. Ött voltunk ab- 
bDan a teremben, ahol ötpercenkint 
szinte gépszerü pontossággal - végeznek 
egy-egy állattal. De ez a kép volt az, a 
mi a legjobban megrázott bennünket. 

végzetét. A terem tulsó felén egy vasajtó 
időnként felnyilik. Husz év körüli legény 
—- a köpenye, a ruhája az arca, a keze: 
csupa vér — időnként felnyitja az ajtót. 
Észbontó sivitás kiséri minden léptét. A 
vérszag, ami kiárad ebből az emberből, 
eszeveszett mozgást, kétségbeesett tüleke- 
dést okoz, Az ő kezében is ott van a fé- 
lelmes kalapács. Egy hegyes szög áll ki a 
kalapács vasfejéből. A feltárt ajtó felé 
tereli az eszeveszetten sivitó elitélteket. 
Aztán becsukódik az ajtó. És egy fél- 

perc mulva a lezárt ajtón keresztül fel- 
hangzik egy sikoltás, ami, az egyszer itt- 
járt ember idegeiben megfagyasztja a 
vért. Ez a sikoltás már nem állati hang. 
Ugyanigy sikolt az ember is. aki egy éj- 
féli órán szembekerül a gyilkos tőrével. 
Néma, halálos csend uralkodik most itt a 
halál előszobájában. Aztán egyszerre, ösz- 
tönösen kirobban egy kétségbeesett, bor- 

Komoly nöi bajok forrása a hanyagsag - 

A LYSOFORM 

használata megelöőzi ezl 
EHANY olyan kellemetlen női baj van, amelynek 
maga a neve megijeszti a nőket. Ezeknek a bajok- 

nak a legtöbbje — amelyek időnek előtte megöregiti 
a nőt — a hanyagság rovására irható, annak a hami 

hiedelemnek, hogy szappan és viz elegendő a nőöi t04 

letthez. 
Itt kint az udvaron még egymást lökdös- 

A 
t 

ve, szükölve, bégetve, bőzve mozognak 

A miniszterium által autorizált 

Nagyváradi ISidó Fiuinmtcrnátus 
felvesz a nyilvánossági iogyga! hbiró zsidó liceumba, gimnáziumba, 

kereskedelmibe és elemi iskolába járó növendékeket. Elsőrendü kóser ellátás 

Mérsékelt árak, A növendékeket az igazgatón kivül 3 szaktanár és 2 pedagogus 

késziti elő. Minden iskolai és internátusi ügyben felvilágositással szolgál és ko- 

moly érdeklődőknek prospektust küld az Igazgatóság. Zongora tanszakát a szak- 

körökben jól ismert Berger Gyöngyi vezeti a budapesti Zeneakadéma által 
elfogadott SENN módszer szerint. A tandijak ezen évben mérsékeltek. ORA- 

DEA-NAGYVÁRAD, Strada Delavrancea (Ritcok Zs utca) 17. szám 

Lysoform a nők ezreinek biztositja az egészséget Ezt 

a hires fertőtlenitőszert, amely garantáltan nem támadja 

meg a finom, érzékeny szöveteket, szerte a világon A 

nők mindenütt használják. Megöli azokat a mikr 
bákat, amelyek megtámadják a női szerveket akkor 

amikor a test ellenállóképessége csökkent és komol 

szervi zavarokat okoznak. : 

Lysoform csakis sötétzöld üvegekben kapható. 
sitson vissza minden kimérve ajánlott Lyoformot. 

zalmas, idegtépő kórus. Tiz perccel a 

U 
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Temesvár, julius 31. 

Bocu Sever dr. volt bánsági tarto- 
i igazgató ellen inditott bünvádi 

ás szenzációs fejezet elé érkezett. 
ljára? kezett meg ugyanis a temesvári 
fost zségre az a jelentés, amelyben Ni- 

era pénzügyi vezérfelügyelő a bán- 
olese ományi főnökségnél lefolytatott 

ncsolás eredményét foglalta össze. 
icolescu vezérfelügyelő jelentése 
ndenekelőtt : állapitja meg, hogy 

Bocu dr. - 12 
el nem tud a könyvelési törvény elő- 
rásai szerint elszámolni. 
pből az összegből 1.127.000 lejt Bocu 

saját személyes használatára fordi- 
3437.000 lejről pedig nincs szabály- 

erü elszámolás s igy ezt a summát a 
niszterium nem igazolhatta a hivata- 
s kiadások között. 
A jelentés szerint a kormány most fel- 

bőlitja Bocu volt tartományi főnököt, 
ogy a vitás összeget téritse meg. Ettől 
iggetlenül pedig javaso' a a vizsgálóbi- 
6 ho ; 
nak vszámviteli törvény 21-ik sza- 
kasza értelmében rendeljék el a bün- 
ügyi zárlatot Bocu dr. minden ingó és 
ingatlan vagyonára, a 29-ik szakasz 
értelmében pedig kutassák ki a vol! 

jány 

körulbelül 4 és fél millió lej- 

nemzeti parasztpárt bánsági 

kcóvés télmillós bünüéyi 
ráriat Docu sever clien 
enzációs iordulat a volt bánsági tartományiőnök ügyében 

tartományi főnök vagyonának erede- 
ét. : 
A temesvári törvényszék vizsgálóbi- 

rója kijelentette, hogy az utasitásoknak 
a legrövidebb időn belül eleget tesz. A 

köreiben 
az a vélemény alakult ki, hogy 

szó sem lehet arról, mintha Bocu eltu- 

lajdonitotta volna a 4 és félmilliót, 
legfeljebb az a lehetőség forog fenn, 
hogy a tartományi főnökség müködésé- 
nek első hónapjaiban nem szabálysze- 
rilen használták fel a hiányzó összege- 
et 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA a AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

jő millió lcit akarnak behajtani 
a kolozsvári közönségen 
a szírájkoló zálogházak 

A hatóságok semmit sem tesznek a nyomor vámszedői ellen 

Kolozsváron tiz-tizenkét nap óta fi- 
gyelemreméltő akció folyik a zálogházak 
ellen. Az akció többirányu. A zálogház- 
a szorult emberek a ma is 50-40 szá- 
zalékos kamat miatt zugolódnak, mig a 
kisiparosok a szálogházak konkurrenciá- 
ját sérelmezik. Ezek mind nem uj moli- 
vumok. 

A zálogház a legjobb üzlet még ma is, 
amikor a tulajdonosok arról panaszkod- 
nak, hogy az emberek nem váltják ki az 
elzálogositott holmit és az árveréseken 
alig kel el ennek a holminak a tizedré- 
sze. Ennek ellenére szegény zálogházast 
nég nem látott senki, viszont Kolozsvá- 
on bankjuk, házaik, villájuk és autójuk 
van a zálogházaknak a 30-40 százalékos 
amatokból és illegális mellékdijakból. 
éhány évi müködés után. Ennek a tul- 

gyors meggazdagodásnak és a rászorult 
emberek feljes lerongyolódásának akart 
folat vetni az uj törvény, amely minden- 
éle kamatot 14 százalékban maximált, A 
ankok, ha nem is szivesen, de szó nóél- 
ül tudomásul vették, hogy vége van az 
uzsorakamat konjunkturájának, sőt bol- 
dogan adnának ki pénzt alacsanyabb ka- 
matra is, csak lenne kinek és miből. A 
zálogházak azonban, amelyek garázdál- 
odását a régebbi törvények és rendele- 

te nem korlátozták, forradalomba csap- 
tak át és kimondották, hogy 

1é százalékra nem folyósitanak több 
zálogkölcsönt, sőt a lejáró zálogcédulá- 
Fat sem hosszabbitják meg. 

vEz a harcias állásfoglalás robbantotta 
1a a zálogházak elleni akciót. Most a zá- 
ogházak elhatározása a legsulyosabb kö- 
rezményekkel járhat, a kolozsvári pi- 

Pontos értesüléseink szerint az öt ko- 
ozspári zálogháznak kereten 38 mil- 

Országos akció indul a zálogb6áz-kérdés 
radikális megoldására 

Kolozsoár, juliue 3i. 1 tetlen, de nem is engedhető meg. : 
A kolozevári piac nem tudná mégráz- 
kódtatás nélkül nélkülözni ezt a pénzt, 
amely ha visszakerülne 
improduktiv maradna. : 

De kizárt dolog, hogy Kolozspár kö- 
zönsége 1-2 hónap leforgása alatt ki 
tudjon fizetni 38 millió léjt az elzálo- 
gositott tárgyakért. 

Vagyis ha a zálogházak megmaradnak 
— és eddig keményen kitartanak — ere- 
deti és egész szerepükre jellemző elhatá- 
rozásuk mellett, a náluk elhelyezett zá- 
logtárgyak oda fognak veszni. 

z az, amit a hivatalos tényezőknek 
nem szabad megengedniök. 

Mert a zálogházi tárgyak között nem- 
csak a mukás, a tisztviselő és a nyugdi- 
jas utolsó értékei vannak, hanem 

kereskedők és iparosok is már jóideje 
a zálogházakból szerzik be gyorshite- 
leiket, amelyekért sokkal nagyobb ér- 
tékeket, rendszerint ékszereket és mü- 
tárgyakat kötöttek le. 

Ismerve a zálogházak becslési modját, 
ezek a tárgyak legalább a négyszeresét 
érik meg a kölcsönvett összegnek és ha 
most odavesznek, az egzisztenciák százai 
fognak összeomlani Kolozsváron 
Csakhogy az illetékesek nem csináltak 

eddig semmit. A város, amely már év- 
tizedek óta igéri egy hatósági zálogház 
felállitását, megelégszik azzal, hogy a 
kormánynál intenveniál a felmondott zá- 
logkölcsönök meghosszabbitása ügyében. 
Tegyük föl, hogy az intervenció eredmé- 
nyes lesz, ezzel azonban még nen oldó- 
dott meg ez az országos jelentőségü szo- 
ciális kérdés. Hogy a város miért nem 
csinálta, pagy csinálja meg a hatósági 
zálogházat, teljesen érthetetlen, mert 
megbvolna rá a módja, Ezért érdemel fo- 
kozott figyelmet az Ipartestület akciója, 
amely a társszervezetek közremüködésé- 

a zálogházakba, 

a hirdetni. 

ló lej köbetelése van, amelynek egy vel a zálogházak kérdésének országos 
ételben paló behajtása nemcsak lehe- I rendezésére irányul. : 

Modern petrolzum fözőké jamyháhan a Hed-Star Nelsdm ozd. 

Bél nélkal 
A 7000 megtakaritás 

Szorul 

Az amerikai The Detroit Vapor Stove Company 

Myomás nélkül ! 

tü RED-STAR már nehány hónap alatt fizetődik ki, a nagy 
A'előanyaé-megtakaritas által Bárki által könnyen kezelhető 

ED-STAR főz, süt bármilyen ételt. A RED-STAR nem 
javitásokra vagy állandó alkatréss kicserélésekre. 

látouassa meg sürgősen a „Menalul Modern" 
FERROMANAi S. A. R 
- Bukarest, Cal. Victoriet H. 

Moszkoa, julius 31. 
Vasárnap a szovjet Moszkvában Sham het- 

venötödik születésnapja alkalmából nagysza- 
básu ünnepséget rendezett a volt cári palota 
márványtermében, ugyanabban a teremben, 
ahol ezelőtt néhány hónappal a német és 
orosz ellenforradalmi mérnökök perét tár- 
gyalták' Mindenki azt várta, hogy ebből az 
alkalomból Sham a shawi szociálizmust fog- 

Minden várakozással 

Shaw 
ellentétben azonban 

visszhangja lesz. ; 
Hogy nem valami szovjetmisztifikációról 

van szó, bizonyitja az, hogy Shaw beszédét 
az angol lapok is közölték, saját tudósitóik 
távirata alapján. Ezek a tudósitók pedig nem 
kommunisták. 
Az ünnepséget Lunacsarszkij népbiztos nyi- 

totta meg. A szónokok sorrendjében utólsó- 
nak beszélt Shaw, aki többek között szósze- 
rint a következőket mondotta: 
—– Miért nem kezdte meg Anglia ezt a for- 

radalmat Oroszország helyében?! Marx azt 
mondotta, hogy Anglia logikusan is a legjobb 
terrénum az első munkásforradalom számá- 
ra. . 
Shawt, beszéde után, lelkesen megéljenez- 

ték. 
Ezután mutatta be Shaw a vele lévő kisé- 

retét, lord és lady Astort és marduis de 
Lothiaut, a tömegnek. Lady Astor, aki a vi- 
lágnak egyik leggazdagabb asszonya és a 
többieket, akik mind nagy kapitalisták, ezek- 
kel a szavakkal mutatta be Shaw: 
– Ezek az emberek hatalmas vagyonnal 

rendelkeznek. Földbirtokosok és kapitalisták, 
a szó legsulyosabb értelmében. Ők nem fog- 
ják a mostani szituációt megváltoztatni tud- 
ni. Ellenben a brit proletáriátus meg tudja 
és meg is fogja ezt cselekedni. 

Kedvező alkalom 

senyirodának. 
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Shaw rossz viccet csínált 
75-ik születésnapján 
Az öreg angol iró nagyon elgaloppirozta magát Moszkvában 

olyan beszédet tartott, amelynek még nagy 

KODAK NEMZETKÖZI 
AÁmatorlénykénp-Verseny 

Május 2 - Auguszus z1 

A szovjet hivatalos távirati irodája a Shaw 
által tartott beszédet a következő pontos szö- 
veggel közli: 
— Lenin csak ember volt. Mindenesetre 

magasabbrendü, mint a többiek. Jelentősége 
most már a multé, de mi kell, hogy értékel- 
jük ezt a jelentőséget a jövőnek. Ha ez a 
szociálista próbálkozás most nem győzedel- 
meskedne, ugy az egséz jelenkori civilizáció 
megsemmisülne, mint, ahogy a multban is 
számos civilizáció semmisült meg. Tudjuk, a 
történelemből, hogy sok civilizáció megsem- 
misült, miután elért egy bizonyos fokot. A 
nyugati kapitalizmus is elérte legmagasabb 
fokát. Gyakran történt meg, hogy megpró- 
bálták ezt a határkövet kikerülni, de minden 
ilyen kisérlet hasztalan volt. Lenin egy uj 
metódust alkotott és kikerülte ezt a határ- 
követ. Ha Lenin metódusa után még uj me- 
tódusok is jönnek, az csak egy uj éra lesz, 
de semmiesetre sem megsemmisülés, vagy 

katasztrófa. Ha a jövő Leninnel megy, csak 
örülni tudunk mindannyian. Ha azonban az 
emberek a régi uton haladnak tovább, ak- 
kor én szomoruan hagyom el a földet. 
lgy töltötte el Shaw hetvenötödik születés- 

napját... 
Elutazása előtt a szovjet még bankettet 

adott Shaw tiszteletére. Majd a világhirü an- 
gol iró meglátogatta Gorkijt, akivel Tolsztoj- 
jal folytatott levelezéséről beszélgetett el és 
vizetelt Lenin özvegyénél, Krupskaja asszony- 
nál. Végül egy moszkvai filmgyár studiójá- 
ban hangosfilmen szerepelt, amelynek kere- 
tében beszédet tartott Leninről. 
Shaw csütörtökön éjjel elhagyta Moszkvát 

és visszaindult Angliába. 
Az európai lapok élénken kommentálják 

Shaw moszkvai beszédét. A Neue Freie Presse 
nyilt levelet intéz Sharohoz, amelyben meg- 
kéri, hogy maradjon az irodalomnál és ne 
politizáljon. 

..C SeBESeeemSemeeBössÉGBTESSESSSGGSEB 

vagyont és hirnevet szerezni 

A Kodak nemzetközi verseny minden amatőrnek 

alkalmat ad vagyont és hirnevet szerezni. 

Az egész világon 16,000.000 leit osztunk ki 

dijakban — és a technikai gualitások nem játszanak 
szerepet a dijak odaitélésénél. Csakis a képek érde- 
kességét vesszük figyelembe. Erdekes felvételt 
készithet gyermekeiről, barátjáról, vagy kedves 

macskájáról. Küldjen be ilyen felvételeket és 
kilátása van dijat nyerni. Kérje a részletes 

versenyszabályokat bármelyik fényképészeti 

üzletben, vagy irjon értük a romániai ver- 

.ő 

Vegyen egy csomó 

Kodak filmtekercset és ké- 

szitsen felvételeket. Annyi 

felvétellel vehet részt a 

versenyen, ahányat csak 

beküld. 

Ime a romániai győzte- 

sek között felosztandó di- 

jak: 1 nagy nemzeti dij — 

25,000 lei, 6 első dij — 

egyenként 5000 lei és 30 

további dij 500 és 2000 lei 

között. 

ak 

A romániai első dijak 

minden nyertese automati- 

kusan résztvesz a genfi 

nemzetközi versenyen, a- 

melynek nagydija 10,000 

dollár és a 6 első dij 

mindegyike 1000 doltár. 

a 

Versenyszabályokért irjon a romániai versenyirodána 
Kodak S. A, Bukarest, Ser. Edgar Q)uinet, 6 
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Vasárnap, augusztus 2. 
Bukarest. 11.13: Gyermekek negyed- 
órája. 11.30: Bibliaolvasás és templomi 
ének. 12: Zenekari hangverseny. 153.: 
Gramofon. 13.30: Hirek, időjelzés, 13.50: 
Gramofon. 16: Könnyü és román zene. 
19: Hirek, időjelzés. 19.10: A hangver- 
seny folytatása,. 20: Rádiószabadegyetem 
20.20: Rádiószabadegyetem. 21: Kabaré- 
előadás. — Budapest. 9: Hirek. kozme- 
tika. 10: Református istentisztelet. 11: 
R. kath. istentisztelet. Utánaz Az 1. 
honvéd gyalogezred zenekara. 14: Gra- 
mofon. 15: Gyermekóra. 135.30: Mezőgaz- 
dasági előadás. 16.15: Rigó Jancsi ci- 
rányzenekara. 17.15: Felolvasás. 17.40: 
önnyü zene. 19.15: Felolvasás. 20.153: 

Farkas Jenő cigányzenekara. 21: Vigjá- 
tékelőadás a Studióból. Utána: Pontos 
időjelzés, hirek. Majd: Mándits-sza- 
lonzenekar. 

Hétfő, augusztus 3. 

Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjezés. 13.530: Gramofon. 18: Könnyü 
és román zene. 19: Hirek, időjelzés. 
419.10: Könnyü és román zene. 20: Rádió- 
szabadegyetem. 20.20: Gramofon. 20.40.: 
Énekhangverseny. 21: Kamarazene gra- 
mofonon. 21.30: Előadás. 21.453: Katona- 
zene. - Budapest. 9.13: A póstászenekar 
hangversenye. 9.30: Pontos időjelzés, 
hirek. 9.43: A hangverseny folytatása. 
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: 
Déli harangszó. 12.05: A rádió házikvar- 
tettje. 16: Gyermekóra. 17: Felolvasás. 
17.30: Zenekari hangverseny. 18.30: No- 
vellák. 19.30: Bura Sándor cigányzene- 
kara. 20.30: Az operaház tagjaiból ala- 
kult zenekar hangversenye. Utána: Pon- 
tos időjelzés, hirek. Majd: Rácz Béla ci- 
gányzenekara. 

KEDD, AUGUSZTUS 4. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és 
román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Köny- 
nyü és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 
20.20: Gramofon. 21: Zenekari hgv. 21.50: Elő- 
adás. 21.45: Ének-hgv. 22.15: Zenekari hgv. – 
BUDAPEST. 9.15: A 2. honv. gy. ezr. zene. 
kara, 9.30: Időjelzés, hirek. 9.45: A hgv. foly- 
tatása. 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
12: Déli harangszó. 12.05: Hangverseny. 15.30: 
Gyermekóra. 17: Felolvasás. 17.30: A rendőr- 
legénység zenekara. 18.43: Felolvasás. 19.45: 
Kósa György zongoramüvész hangversenye. 

20: Halász Gitta és Halmos János operett- 
estje az operaház tagjaiból alakult zenekar 
kiséretével. Utána: Pontos időjelzés, hirek. 
Majd: Horváth Gyula cigányzenekara. 

SZERDA, AUGUSZTUS 3. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és 
román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Köny- 
nyü és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 
20.20: Gramofon. 21: Hegedüszólók. 21.30: 
Felolvasás. 21.43: Zongora-hgv. 22.15: Gramo- 
fon. - BUDAPEST. 9.13: Hangverseny. 9.30: 
Időjelzés, hirek. 9.453: A hgv. folytatása. 11.10: 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli harang- 
szó. 12.05: Parádi Jóska cigányzenekara. 16: 
Novellák. 17: Előadás. 17.30: Malcsiner-jazz. 
18: A salzburgi ünnepi játékokról Mozart: 
„Figaró házassága", c. vigoperájának közve- 
titése. 21.30: Vörös Misi cigányzenekara. 
22.45: Az 1. honv. gy. ezr. zenekara. 

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 6. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. 13.530: Gramofon. 18: Könnyü és 
román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Köny- 
nyü és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 
20.20: Gramofon. 21: Ének-hgv. 21.20: Szim- 
fónikus hgv. Szünetében: Felolvasás. - BU- 
DAPEST. 9.15: Hangverseny. 9.30: Időjelzés, 
hirek. 9.45: A hgv. folytatása. 11.10: Nemzet- 
közi vizjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó. 
12.03: Mándits-szalónzenekar. 106: Felolvasás. 
17: Zenekari hgy.: Magyar operarészletek. 
18.15: Novellák. 18.45: Hangverseny, Sebők 
Sári, Vinkovics H. L. és Baranyai H. Gy. 
közremüködésével. 20: Három egyfelvonásos 
szinmü a studióból. Utána: Pontos időjelzés, 
hirek. Majd: Cigányzene. 

Péntek, augusztus 2. 

Bukarest, 13. Gramofon. 13.30. Időjel- 
zés, hirek 13.50: Gramofon. 18: Zenekari 
hgy. 19: Hirek, időjelzés, 19.10: A hgv. 
folytatása. 20: Rádiószabadegyetem. 
20.30: Gramofon. 20.40: Énekhgv. 21. 
Szinház. 21.45: Előadás. 22: Román zene. 
— Budapest. 9.15: A Budapesti Szalon- 
zenekar hgv. 9.50: Időjelzés, hirek. 945. 
A hgv. folytatása. 11.10: Nemzetközi viz- 
jelzőszolgálat. 12: Déli harangszó. 12.05. 
A rádió házi kvartettje. 16: Mesedélután. 
17: Felolvasás. 17.30.: Magyari Imre ci- 
gányzenekara. 18.45: Felolvasás. 19.135. 
öhm Endre operaénekes bangversenye. 

Zongorán kiséri Kazacsay Tibor. Utána. 

Terhességi reakció a vizeletből már 
a 3. naptól kezdve 99%-os bizton- 
sággal. Dr. Baruch Félix Laboratórium 
Temesvár I. Piata oituz 13. Tel. 19.15. 

8. OLDAL 

A FORD-karaván 
! 

,Trestone Gam Dipp.- 
gummiköpenyeket 1 

amely az egész országot bejárja, kizárólag a világhírű 
gummival van ifelszerelve. 

A tény, hogy a világ legnagyobb automobilgyára a Te 
használja és ajánlja, kiválóságuknak és ellentállóképességüknek legjobb bizonyiítéka. 

Ezen kiváló már 
v 1 

a mindenütt előnyben részesül! 

Pontos időjelzés, hirek. 
la cigányzenekara. 

Majd. Radics 

Szombat, augusztus 8. 

Bukarest, 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnvü 
és román zene. 19: Hirek, időjelzés, 19.10. 
Zenekari hgv. 20. Rádiószabadogyetem. 
20.20: Gramofon. 21: Puccini „Bohémek 
cimü operájának előadása. - Budapest. 
9.15: Szergej Smirnoff orosz zenekará-- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

nak hgv. 9.30: Időjelzés, hirek. 9.45. A 
hgv. folytatása. 11.10: Nemzetközi vizjel- 
zőszolgálat. 12: Déli harangszó. 1203. 
Gramofon. 16: Felolvasás. 17: Felolvasás. 
17.30: Dalárda-hgv. 18.30: A Fővárosi 
Zenekar hgv. 19.45: A magyar hadsereg 
történelmi indulói. 21: Szabó Lujza ope- 
raénekesnő hangversenye Hütiner P. gor- 
donkamüvész közremüködésével. Utána. 
Pontos időjelzés, hirek. Majd: Kiss La- 
jos cigányzenekara. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Megielent az uj magyar szükségrendelet 

Aumáuszáus H-s 
cÉHSszmmáoáá 
a orláozálseoledni 
A 6ázbérf auguszius 10-ig le5ef fizeni 

: . Budapest, julius 31. 
A magyar kormány — tekintettel arra, 

hogy a pénzforgalmat korlátozó első 
szükségrendelet julius 29-én lejárt — és 
tekintettel továbbá arra, hogy az annak 
kiadását szükségessé tevő okok még 
fennforognak, — a pénzforgalom korlá- 
tozásából a szabadforgalomra való foko- 
zatos áttérésben ujabb rendeletet adott 
most ki. 
Az uj rendelet augusztus 14-ig érvé- 

nyesiti az eddigi intézkedéseket, egyide- 
jüleg azonban néhány könnyitést tartal- 
maz. Nevezetesen: 
Julius 8-ika után, de julius 17-ike előtt- 
ről származó bankköbetelésekből továb- 

bi öt százalék folyósitható, az igy kifi- 
zetett összeg azonban nem haladhatja 
tul az ezer pengőt. : 

Felszabadulnak a társadalobiztosítás. 
(munkásbiztositás) céljaira szükséges ösz- 
szegek. 

Az augusztusi lakbérnegyedet, amely- 
nek lefizetése normális körülmények kö- 
zött a hónap ötödikéig kezllert. hogy 
megtörténjen, ezuttal lehet fizetni aun- 
gusztus 10-ikéig. Azok, akik lakbérillet- 
ményt élveznek, annyit szabadithatnak 

fel bankköveteléseikből, amennyi diffe- 
rencia a tényleges lakbérük, valamint az 
élvezett illetmények között mutatkozik. 

Botrány a felhatal 
mazási javaslat 

[ [ [ 

tárgyalásánál 
A szükségrendeletek kiadására vonat 
kozó felhatalmazási javaslat tárgyalásí 
nál egyébként csunya botrány játszódol 
le a Házban Turcsányi Egod papképv 
selő szólt hozzá a javaslathoz Turcsány 
nak ez volt az szüzbeszéde. Beszédét at 
zal kezdte, hogy a felhatalmazási javasla 
tot elfogadja, bár sulyos kifogása: van 
nak a kormánnyal szemben. Különösen 
belügyminiszter és a kultuszminiszter el 
len vannak kifogásai. Szcitooszku be 
ügyminiszter azzal vádolja, hogy az á 
meretes Titán-üggyel kapcsolaban csd 
a bünügyi felelősség alól tisztázta magá! 
erkölecsi és politikai tekintetben azonhal 
nem. Klebelsberg kultuszminisztert pée 1 
azért támadja, mert Szeged adózó Mk 
gárságát megnyomoritotta felesleges 
szuspaloták épitésével, továbbá az 
hogy ott saját magának szobrot emée , 
el. 
A papképviselő beszédét a Héz állandó 

közbeszólásokkal kisérte. tteo 
Szcitobszky és Klebelsberg cnergikusa 

visszautasitják a támadásokat. 
Klebelsbera ráolvassa Turcsány 
hogy értelmileg részes az erzsébetvár 
bombamerényletben, ámellyel kapc 
latban annakidején lázitó plakáto 1 

ragasztatott ki. 
Ezért akkor eljárás is indult ellene. 
Végül Bethlen miniszterelnök utasl 

ta vissza Turcsányi vádjait.ám. 
Értesülésünk szerint a keresztény báll 

amelynek Turcsányi, mint párto sbet 
ellenzéki képviselő, vendégjogá ablláto 
megvonja tőle barátságát és a klu 

gatástól is eltiltja. 



Tudja mire bagyok ki- 
incsi? 

vanc Mire? 
- Vajjon Kreuger be fogja-e 

tiltatni, hogy va aki parazsat 

adjon kölcsön és ÖOngyuijtónak 

fogják-e minősiteni azt az urat, 

aki az égő cigarettájáról más- 

x 

Nahát az a Filipescu jó 

köbet dobott Tikelésed tondom 
cöbetre. : 
köreté féljen semmit, kő kö- 

peten nem marad! 

—
 

Egyik francia: Mit szólsz hozzó 

a Zeppelin megjárta az Északi 

Másik francia: Na rendben ban 

meg lesz oldova az egész pálság. 

El mehetnek mindnyájan jeg
et 

aszalni. Mi leszünk a németek
 

jégreha jtói. A londoni tárgyalás 

útán ugyis megirhatták a jég- 

rendeletüket. 
n. f. 

-——-—--- 

LEHET RENDELET. HA NINCS PÉNZ.
 

Tudósitónk jelenti: A marosvásárhelyi nyug- 

kistuyt akit arra kértek, hogy inte
rveniál- 

jon a pénzügyigazgatóságon a 228.836. szá
mu 

miniszteri rendelet pontos betartása érdeké- 

ben. Az idézett rendelet a nyugdijfizetések 

havonkinti két napját jelöli ki kötelező erő- 

vel. Raileanu prefektus érintkezésbe is lépett 

a pénzügyigazgatósággal, innen azonban azt 

a választ kapta, hogy a miniszteri rendeletet 

már most sem teljesitheti, mert a hónap első 

napjaiban nem áll erre a célra pénz a rendel- 

kezésére. Ami pénze van, abból a rokkanta- 

kat kell kielégitenie, mert azok már hat hó- 

nap óta nem kaptak semmit. 

A MAROSVÁSÁRHELYI MAGYAR- 

PÁRT TÖRVÉNYTELENNEK TARTJA AZ 

INTERIMÁR BIZOTTSÁG KINEVEZÉSÉT. 

Tudósitónk jelenti: A régi tanácsot feloszlató 

és az interimár hizottságot kinevező minisz- 

teri rendelet két helyet juttatott a város uj 

vezetőségében a magyaroknak. Ennek a két 

helynek az elfogadása, vagy esetleges vissza- 

utasitása indokolttá tette a Magyarpárt ál- 

lásfoglalását. Értesülésünk szerint a párt in- 

tézőbizottsága törvénytelennek minősiti a régi 

tanács feloszlatását és ragaszkodik ahhoz, 

hogy a magyarság mindenféle városi alaku- 

latban annyi helyet kapjon, amennyi szám- 
arányánál fogva megilleti. Az interimár bi- 
zottságba kinevezett két magyar tanácsos 
ügyével kapcsolatban a döntést a kinevezet- 
tekre bizza: elfogadják-e a kinevezést, vagy 
sem, miután semmi remény sem lehet arra, 
hogy a helyek visszautasitása a magyarságot 
ért sérelem orvoslását eredményezné. 

- BORIS KIRÁLY, MINT ÉLETMENTŐő. 
Szófiából jelentik: A várnai tengerparton 

tegnap hatalmas vihar dühöngött, amelynek 
következtében a tengeren sülyedni kezdett 
egy bárka. Az utolsó pillanatban egy motor- 
csónak érkezett a helyszinre és kimentette a 
bárka utasait, akik életmentőjükben, legna- 

gyobb meglepetésükre, magát Boris királyt 
ismerték fel. Kiderült, hogy a király a par- 
ton levő kastélyából figyelte a bárka vergő- 
dését és, amikor látta, hogy sülyedni kezd, 
azonnal motorcsónakjába ugrott és a veszé- 
lyeztetettek segitségére sietett. A király Zan- 
40v, volt miniszterelnök villájába vitette a 
hajótörötteket, akiket ott felöltöztettek, pénz- 

eel és élelemmel láttak el. A király bátor és 
önfeláldozó tette mély benyomást tett az or- 
szágban. 

= SZÜLEI UDVARÁN LŐTTE MAGÁT 
AGYON AZ ELCSÁBITOTT LÁNY Buka- 
esből jelentik: Mária Alexe sloboziai isko- 
áslányt elcsábitotta egy fiatalember. A le- 
Any vakon hitt a szép szavaknak s elhagyta 

vhunát, Néhány hónap leforgásával azon- 

ré gyedül maradt s megkisérelte a hazaté- 
ve ogy szüleitől bocsánatot kérjen, de ter- 
már sikerült. A kétségbeesett leány, aki 
éeté, ermeket hordott a szive alatt s akinek 
ie emiatt az egész falu megkeseritette, 

el udvarán agyonlőtte magát. 

W,BRASSóI FOGÁSZATI HIR. Teutsch 
tz okleveles fogász, szabadságáról visz- 

tt és rendel hétfőn, augusztus 3-tól kezd- 
h,rassó, Weisz Mihály-utca 27. szám, régi 
ázszám 31. 
MOHRÖKÖSÖKET KERES EGY MILLIÓS 
tik. MEDÁN VAGYON. Bukarestből jelen- 
Gazil onstantinápolyban egy Dan Mahomed 
nek öt ember halt meg a napokban, aki- 

rököseit, — minthogy jasii eredetü, – 

küldöttségileg keresték fel Raileann 

a török hatóságok Romániában is keresik. Az 
elhunyt még gyermekkorában került Kon- 
stantinápolyba, egyik távoli rokonához, aki- 
hez apja küldte. Iskolái elvégzése után jogi 
doktorátust szerzett, áttért a mohamedán hit- 
re s a belügyminisztériumban jutott előkelő 
álláshoz. Örököseire, akikre tekintélyes va- 
gyon maradt, ezideig még nem sikerült rá- 
bukkanni. 

– ÖNGYUJTOGATÁS MIATT LETAR.- 
TóÓZTATTAK KÉT BÁNSÁGI!I GAZDÁLKO- 
DÓT. Temesvári tudósitónk jelenti: A temes- 
megyei Öreg községben néhány nappal ez- 
előtt kigyulladt és porrá égett Jankovics 
György és Sarupa György gazdálkodók por- 
tája. A csendőrség a vizsgálat folyamán meg- 
állapitotta, hogy a két gazdálkodó a tüzeset 
előtt nagyösszegü tüzbiztositást kötött s ezért 
valószinü, hogy a gyujtogatást maguk követ- 
ték el. A két gazdálkodót beszállitották a 
temesvári ügyészség fogházába. 

— Végre az állam is olcsóbbit valamit. 
Bukarestből jelentik: Az állami fürdők 
és üdülőhelyek igazgatósága határoza- 
tot hozott, amely szerint augusztus 1-ével 
a herkulesi, vizaknai. stb. állami fürdők 
szállodáiban a szobák árát magánosok 
részére 30, köztisztviselők részére 50 
százalékkal szállitják le. 
– Harminc csődkérés. Bukarestből 

jelentik: Az ilfovi tarvényszék kereske- 
delmi szekciója tegnap harminc csődké- 
rési ügyet tárgyalt. Ilyen 
csődkérési ügyet még egyszer sem tár- 
gyalt az ilfovi törvényszék egy nap 
alatt. 
UÜZENET AZ ANYÁAÁKNAK, szülőknek, 

pedagógusoknak érdeklődésére joggal számot 
tartó nagyjelentőségü, értékes munka, mely 
a nevelés kérdéseinek égető fontosságu prob- 
lémáit tárgyalja. Ezen mü három kis kötet- 
ből áll. Minden kötet befejezett egész és kü- 
lön-külön is kapható. Az első része tárgyal- 
ja a terhesség idejét, a kis gyermekkort, cse- 
csemőkortól 2 éves korig, ára 90 lej. A má- 
sodik rész az óvódás korral és az első iskola- 

évekkel foglalkozik, ára 120 lej. A harmadik 
rész pedig a nevelés szempontjából legnehe- 
zebb kornak, a serdülés és az érettség korá- 
nak a problémáit világitja meg. Ára 130 lej. 
Ezen könyvek megirásával dr. Stekel bécsi 
egyetemi tanár uttörő munkát végzett. Ezen 
kötetek külön-külön is megrendelhetők. A há- 
rom kötetet egyszerre véve, 340 lejért franco 
szállitja a Brassói Lapok könyvosztálya. 

– AZ ÉRETTSÉGI VIZSGÁK TELJES 
EREDMÉNYE. Bukarestből jelentik: A köz- 
oktatásügyi minisztériumba végre mind a 82 
érettségiztető bizottságtól beérkezett a végle- 
ges jelentés. A vizsgára összesen 9361 tanuló 
jelentkezett. Sikerrel vizsgázott 6496, vagyis 
a jelentkezők 68.83 százaléka. A miniszté- 
riumban az idei eredményt összevetették a 
mult évi eredményekkel s megállapitották, 
hogy az utolsó évtizedben ez az első sike- 
resnek nevezhető érettségi vizsgáztatás. 

— A spanyol és olasz idegenlégiókból 
— a Csillagbörtönbe. Szegedről jelentik: 
Az itteni rendőrség tegnap elfogta Ja- 
kus Jenő kommunista agitátort, akit a 
kommün után többévi fegyházra itéltek, 
akinek azonban később sikerült a Csil- 
lagbörtőnből megszöknie. Jakus egyide- 
ig a spanyol, majd a francia idegenlé- 
gióban szolgált, néhány hónappal ezelőtt 
azonban visszaszökött Magyarországra 
és a Szeged környéki tanyákon kommu- 
nista propagandát fejtett ki. Jakus, a 
mikor a rendőrök elfogták, először eller- 
állást próbált kifejteni, később azonban 
megadta magát sorsának. Visszaszálli- 
tották a Csillagbörtönbe. 
x MIT TEGYEK, mit ne tegyek, ha szép 
akarok lenni, cimen könyv jelent meg dr. 
Mezei Károly budapesti kozmetikus-bőrorvos 
tollából. A könyv részletesen foglalkozik ugy 
a nő, mint a férfi kozmetikájáról. Ára 88 lej, 
kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 
(Vidéki rendeléseknél 

gyon megdrágitja a könyvet.) 

– LETARTÓZTATÁSBÁN NEM ENGEDI 
MAGÁT MEGOPERÁLTATNI. Marosvásár- 
helyről jelentik: A csiki erdőpanamával kap- 
csolatos vizsgálat idején a rendőrség letar- 
tóztatta Gruca György maroshévizi erdőbir- 
tokost is. A vádlott mindjárt letartóztatása 
után orvosilag igazolta, hogy sulyos termé- 

szeü gyomorsülyedése van. Kérte a kórházba 
való utalását, amit a vádtanács teljesített is. 
Gruca azóta a kórházban van, mütétnek 
azonban nem vetette alá magát. A marosvá- 
sárhelyi ügyészség végül is megunta a vára- 
kozást s kérdést intézett a kórház igazgató- 
ságához. Az igazgató főorvos a kérdést a be- 
teghez továbbitotta. Gruca azonban kategóri- 
kusan kijelentette, hogy mindaddig nem ve- 
ti magát alá a mütétnek, amig letartóztatás- 
ban van. Marosvásárhelyen most kiváncsian 
várják, a fejleményeket: vajjon az ügyészség 
kényszeriteni tudja-e foglyát, hogy megope- 
ráltassa magát. Jelen állapotában való lecsu- 
kása ugyanis életveszélyes lehet. 

xKARAMASOFF TESTVÉREK", Dosz- 
tojewszki regényének filmváltozata, a legcso- 
édásabb német beszélőfilm, Fritz Kortnerrel, 
holnaptól a brassói Modernben. 

nagyszámu 

kérjük a pénzt előre 
beküldeni, mert az utánvételes kiküldés na- 

Győződjön me gróla- 
lapunk néhány számának figyelmes végigolvasásával, - hogy a Brassói Lapok 
minden bizonnyal a legtartalmasabb napilap Romániában. ' 
lata, a legjobb erőkből összeállitott szerkesztősége, az ország miden 

Kitünő hirszolgá- 
nagyobb 

városában müködő tudósitói, a külföldi metropólisokból levelező jónevü pub- 
licistái - mindezek első helyre állitották az egész romániai sajtóban. mal 

szükös világban mindenki nézze meg, mire adja a pénzét. 

Ha lapot vesz - vegyen jó lapot! 
Ha mindennap olvasni akarja a legjobb romániai napilapot 

fizessen elő a Brassói Lapokra! 
Előfizetési ár 1 hóra 100"-. 1/4 évre 300—. 1/2 évre 600 - Lei. 

—– EÉEmésztési gyengeség, vérszegény- ! ; A 
DANAT-BANKOT. Ujabb jelentések szerint ség, lesoványodás, sápadtság, mirigybe- 

tegségek, bőrkiütések, kelések, furunku- 
lusok eseteiben a természetes „Ferenc 
József" keserüviz szabályozza a belek 
annyira fontos müködését. Az orvosi tu- 
domány számos vezérférfia meggyőző- 
dött arról, hogy a valódi Ferenc József 
viz hatása mindig kitünően beválik. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

–TAKARÉKPERSEL A SKÓT 
HAZASPAÁR LAKASABAN. Egy skót 
ember elhatározta, hogy a nyaralás 
költségeinek az előteremtése okából, a 
hányszor megcsókolja a feleségét, egy 
pennyit tesz a takarékperselybe. Ezt 
még is tette a legnagyobb pontossággal. 
Amikor a nyaralás megkezdése előtt 
kinyitotta a perselyt, nagy meglepeté- 
sére nemcsak pennyket, hanem schillin- 
geket, sőt egyfontos bankjegyeket is 
falált benne. Kérdőjellé meredbe tekin- 
tett a feleségére, aki igy válaszolt: hja, 
barátom, nem mindenki olyan smucig, 
mint te... : 
- HALÁL AZ AUTOMATA-BAÁRBAN. Bu- 

karestből jelentik: Zellik Ármin kolozsvári 
tisztviselő, aki csak néhány napra jött a ro- 
mán fővárosba, az egyik Calea Victoriein le- 
vő automata-bárban hirtelen meghalt. - A 
tisztviselő már régóta tüdőbajban szenvedett 
s közvetlen halálát belső vérzés okozta. Holt- 
testét a hatóság rendeletére az orvostani inté- 
zetbe szállitották. 
—– Budapest munkássága szeptember 

elsején megismétli tavalyi tüntetését a 
kormány ellen. Budapestről jelentik: 
Tegnap délután a szociáldemokrata párt 
nagyszabásu népgyülést tartott Csepe- 
len, amelyen többezer főnyi tömeg je- 
lent meg, valamint néhány képviselő 

is, mint Kertész Vilmos és Kabók Lajos. 
A gyülés rendkivül izgatott lefolyásu 
volt. Különösen a kenyérdrágulás és a 
munkanélküliség kérdésében hangzottak 
el elkeseredett beszédek A gyülés elha- 
tározta, hogy szeptember elsején megis- 
métli tavalyi tüntetését a kormány ellen. 
Az egybegyült tömeg ezután rendben 
szét akart oszolni, néhány ifjumunkás 
azonban ekkor röpcédulákat kezdett osz 
togatni. A rendőrök az ifjumunkásokat 
elő akarták állitani, amiben a munkás- 
ság megakadályozta őket. Összetüzésre 
került a sor, amelynek során mindkét 
oldalról több lövést adtak le. Sebesülés 
nem történt. 

NÉLKÜLÖZHETETLEN házibarát egy 
háztartásban Krbekné Liber Etelka házicuk- 
rászata és egyszerübb tészták kézikönyve. Bő- 
ven vannak tészták, torták, bevonatok, teasü- 
temények, parfaik, krémek és fagylalt recep- 
tek. A könyv 100 oldal terjedelmü és ára ke- 
mény kötésben csak 50 lej. A pénz előzetes 
beküldése mellett portómentesen küldi a Bras- 
sói Lapok könyvosztálya. 

vannak. 

– A NÉMET NAGYIPAR SZANÁLJA A 

komoly tárgyalások folynak arról, hogy a 
Danat-bankot egy nagyobb ipari csoport sza- 
nálja. Ezzel kapcsolatosan azonban egyes né- 
met gazdasági körök aggodalmaskodnak eme 
különös kiforditása miatt, hogy tudniillik 
nem a bankok alimentálják az ipart, hanem 
megforditva, az ipar adjon hitelt a pénzinté- 
zeteknek. Ha e különös terv megvalósul, ak- 
kor minden valószinüség szerint kiterjesztik 
minden más, fizetési nehézségekkel küzdő ki- 
sebb bankokra is. A Danat-bankhoz közel- 
álló körökben kijelentették, hogy amennyi- 
ben a szóban forgó ipari csoport valóban ki- 
segitené a bankot, akkor a nemsokára feléle- 
dő fizetési forgalomban héttőtől kezdve a Da- 
nat.bank is résztvehet. 
xXUTÓLÉRHETETLEN minőség és gyors 

elintézés tekintetében, bármilyen előhivási, 
kopirozási, vagy nagyitási munka Lang Hen- 
rik fotóáruházában, Brassó, Kolostor-utca 28. 
és Kapu-utca 44. : 
xFRITZ KORTNER, a német filmmüvé- 

szet büszkesége, a világ legkiválóbb hősszi- 
nésze, legjobb filmjében, a „Karamasoff test- 
vérek" cimü német beszélőfilmben, holnaptól 
a brassói Modernben. 
— Pozsonyban 700 telefont szereltek 

le, mert nem fizették a dijakat. Pozsony- 
ból jelentik: Az itteni postaigazgatóság 
a legutolsó félévben hétszáz telefonké- 
szüléket szerelt le, amelyeknek tulajdo- 
sai. a gazdasági viszonyokra való hivat- 
kozással, nem fizették ki telefonszámlá- 
jukat. További leszerelések folyamatban 

A Gyobno 
Jani és Juci több évi mátkaság után rájöt- 

tek, hogy mégsem illenek egymáshoz. Elhatá- 
rozták, hogy fölbontják a jegyességet. 
Csakhogy Jucinak sehogysem akar az uj- 

járól lejönni a jegygyürü, hogy visszaadha-- 
sa. Forgatja ide, forgatja oda, hiába, nem ké- 
pes lehuzni. Végre megszólal Jani: 
— Tudod mit, akkor már mégis csak esküd- 

jünk meg! 

(Tllustrated Weekly of India.) 

: Mmortizációs kölcsönöket 
: városi házakra lej értékben, 10-40 

évi időtartamra folyósittatunk. 
Nolozsvári Népbank és Zálo Hitelintézet R. T. 

Szép-ucea 1. S zg, 

Az elezáms férfivilás 
fisvelmmébe? 

Igen tisztelt vevőinket értesitjük, hogy férlidivatszalonunkat I. évi 
tus 1-től Lópiac 12. szám alól augusz 

Féoeosáer-uáca B2 m 
(II. emelet) - a kath. templommal szemben - álelyezzük. 
Miután cégünk egyik tagja ezidei külföldi tanulmányutján a leg- 
ujabb férlidivat-irányzattal megismerkedett, módunkban áll 
ket közismert megbizhatóságunkkal kiszolgálni. 

E 14140 

n. b. vevőin- 

Kérjük t. vevőink további szives támogatását. - Teljes tisztelettel : 

: Seiiferi és FeanrscH z-ras. 

makal vegullcs fest, tiszíit: CIINK,
 ÚIUI Postaküldeményeknél 20 engedmény
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szavonták az áthelyezést. Mi lesz 

– Már csak két pénzügyigazgatója 
van Kolozsvárnak. A bürokrácia fejet- 
densége folytán valóságos cirkuszi mu- 
tatványszámba megy az, ami a kolozs- 
vári pénzügyigazgatói állás körül tör- 
ténik. Hol egy, hol két, hol három pénz- 
ügyigazgatót is neveznek ki Kolozsvár- 
ra, mintha a pénzügyminiszteriumnak 
nem volna külön ügyosztálya, amely a 
személyzeti ügyeket intézi. Az 
Románia azt a látszatot kelti, mintha a 
pénzügyigazgatói állásokat nem a szük- 
séglet és a tisztviselői szabályzat sze- 
rint, hanem árlejtési alapon töltenék be 

a legtöbbet igérővel. A három kolozsvá- 
ri pénzügyigazgató közül Popescu Ilari- 
on a napokban Sepsiszentgyörgyre uta- 

zott, hogy átadja a jóformán még át nem 

vett hivatalt és azonnal visszatérjen 

Kolozsvárra. Nagy meglepetésére azon- 
ban már ott várta a miniszterium táv- 
irata, hogy maradjon 
györgyön. Ott kellett maradnia, de kér- 
dés, hogy meddig. Tegnap megjött Ko-- 
lozsvárra egy másik távirat, amely dr. 
Tartia Aurél pénzügyigazgatót Bukovi- 
nába helyezi át, de mára állitólag visz- 

ebből? 
- A VILAÁG LEGNAGYOBB RÖNT- 

GENCSÖVE. A röntgentechnika egy 
ujabb csodáját jelenti az a röntgen- 
cső, amely az amerikai Elektric társa- 
ság egyik laboratóriumában felállitásra 
kerülf., Ez a készülék, amelynek a rák- 
baj kezelésében lesz szerepe, a legna- 
gyobb cső, amelyet eddig gyógykezelés 
céljaira használtak. Villamosárama 900 
ezer Volt, mig az eddig épült legerő- 
sebb röntgencsöpeknek csak 500.000 
Voltuk pan. Az uj csőbel másodpercen- 
ként 295.000 km. gyorsasággal jut el- 
sülésre az elektron, ugyhogy majdnem 
a fény gyorsaságát éri el. Noha az igy 
előállott röntgensugarak a teljes ener- 
giának mindössze kéttized százalékát 
cépezik, a többi pedig mind hővé vál- 
tozik, ezek a sugarak át tudnak ütni 
először egy 3 milliméter bastag börös- 
fedőernyőt, azután pedig egy 4 hüvely 
pasfag vasréteget. hogy azután rontgen- 
képet hozzanak létre. 

BRASSÓIlI PIACI ÁRAK. Marhahus, le- 

vesnek kg. 26-28, marhahus, pecsenye kg. 
42-460, sertéshus, combja kg. 32-54, sertés- 
hus, karaj kg. 42—44, zsir kg. 46-48, tojás 
drb. 1.60-2.—, csirke, párja 50-130 lej. – 
Élő állatárak, kilóra: Export ökör, élősuly 
kg. 18-20, sertés, élősuly kg. 17-19, igás 
ökör drb. 7000—9000, ló drb. 5000—1353.000, ló 

luxus drb. 18.000—24.000 lej. - Terményárak 
nagyban: Buza q 330-370, rozs 270—280, ár- 
pa, sör 360—-380, árpa, takarmány 300—310, 

b 500-SZb. tengeri, szemes 290-300, bab, 
fehér 650700, Bburgonya 120-130 lej Tal 
karmányárak nagyban, per 100 kg.: Széna, 
préselt 180—200, széna, laza 140-160, szalma, 
laza 50—060, korpa 270-290 lej. 

– KINEVEZTÉK A DICSŐSZENTMARTO- 
NI INTERIMÁR BIZOTTSÁGOT. Tudéósi- 
tónk jelenti: Mint már napokkal ezelőtt je- 
lentettük, a dicsőszentmártoni városi tanács 
napjai meg vannak számlálva. Most aztán át- 
vette uralmát az interimár bizottság. A tul- 
nyomó többségü magyar városban a Magyar- 
pártnak csak egy jelöltje foglal helyet a bi- 
zottságban. A polgármester, Boila Danila, 
nincs is itthon és a városházát Pekri Géza, 
helyettes polgármestertől vette át a bizottság. 
Az interimár bizottság tagjai a következők: 
Valcutiu tanár elnök, Maior volt bankigaz- 
gató, Goga ügyvéd, Demian tanitó és a Ma- 
gyarpárt részéről dr. Pálffy Ferenc ügyvéd. 

Vezérképviselet és lerakat : 

1Lt 
10. OLDAL 

egész 

csak Sepsiszent- 

—
 

OCKIIII á Co. 
BUCURESTI, 

Str. Baratiei 35, Etaj I. 

xHATORSZÁGOS UTAZÁS". Négy hét, 
Magyorország, Felsőolaszország, Svájc, Fran- 
ciaország, Németország és Ausztriában. Ut- 
irány: Arad, Budapest, Velence, Milanó, Szt.- 
gotthardt, - hajóval a Vierwaldstátti-tavon 
át, Luczern, Basel, — 5 teljes nap, Páris, Zü- 
rich, innen repülőgépen Münchenbe, Berchtes- 
gaden, Königsee, Salzburg, Linz, hajóval a 
Wachau-on át, 3 teljes nap, Bécs, Oradea. In- 
dulás: augusztus 17. Visszatérés: Szeptember 
8. Felvilágositásokat és jelentkezni Brassó- 
ban, „Európa" utazási iroda, a Korona-szál- 
lóban, H. Aronsohn et Co. menetjegyirodá- 
dájában. Szebenben: Heltaui-utca 26. 

— BÉLYEGGYÜJTŐK KONGRESZ- 
SZUSA. Lioornoban most ülésezik Eu- 
rópa bélyeggyüjtőinek az első kon- 
gresszusa. A kongresszus elnöke Cham- 
pion, hires párisi bélyeggyüjtő és ke- 
reskedő, akinek a gyüjteményét 5 mil- 
lió pengőre becsülik. Szenbedélyes bé- 
lyeggyüjtők Anglia, Egyiptom és No- 
mánia királyai, topábbá az olasz király- 
né. A kongresszus elnöke szerint a bé- 
lyeggyüjteményekkel baló kereskede- 
lem ébenkint egy milliárd lejt hoz for- 
galomba. Ez csak az európai kereske- 
delemre bonatkozik és nem az ameri- 
kaira is, amelynek forgalma még sok- 
kal nagyobb összegre tehető. 

Keleti levelek 

Főlerakat Brassó részére : 

Irja : Baktay Ervin 

Ha szolgával utazik, - pedig In- 
diában majdnem mindenki magával vi- 
szi szolgáját - akkor a fickó is ott lá- 
batlankodik az esetleg amugy is tulzsu- 
folt szakaszban, hogy urának az étkezés 
fontos müveletében segédkezzék. A sezal- 
ga rendesen maszatos. Az ur előbb meg- 
mossa a kezeit, azután kibontat egy se- 
reg batyut, maga elé rakat ugyancsak 
egy sereg edényt, majd enni kezd, péer- 
sze puszta kézzel. Ujjai csillognak a zsi- 
radéktól és jóleső csámcsogással fogyaszt- 
ja rizsét, csapáti-ját, (kerek, lapos, lán- 
gosra emlékeztető kovásztalan kenyér- 
féle) és a sokféle, bő lére eresztett ele- 
delt. A böfögés szalónképes lévén Indiá- 
ban, itt sem maradhat el. Az étkezés 
végeztével a padló tele van kiloccsan- 
tott vizzel, papircafatokkal, széthajigált 
banán és narancshéjakkal, esetleg lepoty- 
tyant ételdarabokkal is. Általában a ko- 
csi, mely tisztán hagyta el a kezdőállo- 
mást, egy-két óra mulva már valóságos 
szemétdőmb ködé a 

Maga Gándhi is, aki sohasem léplez- 
geti népe rossz szokásait. rámutatott 
több irásában arra a tényre, hogy az in- 
dusok igen tisztátalanok és hogy bemocs- 
kolják a vasuti kocsikat. Persze, a jó in- ! 
dusok tulnyomórésze ezt természetesnek 
találja és mikor azt tapasztalja, hogy 
az európaiak nem szivesen szállnak vele 
egy szakaszba; ezt nemzeti sérelemnek 
veszi. Hindu nacionalisták állandó pa- 
nasza, hogy a vonatokon sokszor még 
egy Tommy (angol közkatona) is tilta- 
kozik az indus utitárs ellen. Pedig a 
valóságban nem faji előitéletről vagy az 
uralkodó faj arroganciájáról van szó, 
hanem csak arról, hogy az indus utitárs 
szokásait nehéz a civilizáltabb ember- 
nek elviselnie. Tisztelet a kivételeknek. 

a 

lya utasokat ezállit. A kocsi zsufolásig 

Indiai vasutakon 

Ezért a közbeeső s a harmadik osztá- 
lyu kocsikban mindig van egy-két kü- 
lön, európaiaknak és „Anglo-Indian- 
oknak fenntartott szakasz. Ez is botrán- 
kozás okozója az indusok szemében. Sér- 
tőnek találják, hogy azok megkülönböz- 
tetett elbánásban részesülnek. Pedig, ha 
látszólag mindez lealázónak is látszik az 
indusok szempontjából, egészen termé- 
szetes és szükséges az elkülönités intéz- 

ménye.Felesleges és bosszantó lerne az 
ilyen skatulyázás olyan országban, ahol 
az egész népesség bizonyos egyöntetü ci- 
vilizáció standarádja szerint él. De Indiá- 
ban ez ismeretlen. 

Égyszer magam is harmadik osztályon 
utaztam, körülbelül másfél óra hsezat. 
Ugyanis órákig kellett volna a postavo- 
natra várakoznom, mig igy félnapot 

enyertem azzal, hogy felszálltam egy ve- 
vesvonatra, mely csak harmadik osz- 

megtelt, még a padok közt a földön is 
. Meleg lévén, az utasok nvagyrésze 

félmeztelenre vetkőzött. Szemben velem 
egy nő ült, — derékig födetlenül. Ég, 
ami az egészben a lesulyosabb, őnagy- 
sága lehetett vagy hetvenesztendős! Egy 
sereg kisebb-nagyobb gyerek sirt vagy 
orditozott. A férfiak a borzalmas illatu 
biddi-ket (legolcsóbb, dohánylevélbe csa- 
vart cigaretta) szivták vagy a hukát (vi- 
zipipa) adták szájról-szájra. Mind bételt 
rágott és szép nagy pirosakat köpött a 
padlóra. Az egyik utas sans géne leve- 
tette az ingét és vadászati kedvtelésnek 
adta át magát, gyakori eredményekkel. 
Én a kézitáskámra telepedtem, lehetőleg 
közel az ajtóhoz, amelyet ny tva tartot- 
tam. De többen is előzékenyen felaján- 
lották helyüket. Jóindulatban nincs hi- 
ány, különösen az alsóbb néprétegek 
közt. Szelid, szives emberek. de Isen bo- 
csássa meg nekik, nagyon piszkosak. Már 
t. i. a ruhájukra, mert a testüket na- 
ponta többször is mergmosak. Minden 
nagyobb állomáson látha:a, amint a 
harmadosztályu utasok körülveszik a ku- 
tat és ágyékkendőre vetlezve, hatalma- 
san locsolják magukat. De a fürdő után 
ismét felveszik piszkos rubáikat. 

Olykor egész csapat „szent" várako- 
zik a vonatra. Parányi kendőn kivül te- 
tőtől-talbig meztelenek es a szektájuk 
szerint vagy hamuval kenték fehérre 
testüket, vagy szines jeleket festettek 
magukra, vagy fantasztikus Jelvényeket 
és eszközöket cipelnek. A Siva-hivő asz- 
kéták, hamutól szürkésfehér testükkel 
ugy hatnak, mintha több hetes vizbe- 
fulladt hullák néznének ki a kocsi ab- 
lakaiból. Manapság a sok vezeklő és 
szádhu már vasuton jár India egyik vé- 
gétől a másikig, hogy a szent fürdőhe- 
lyeket és melá-kat (bucsuszerü vásárok) 
felkeressék. Telik az utazásra, mert a 
köznép nagyon tiszteli és minden jóval 
ellátja őket. : 

Nem lehet szinesebbet, fantasztikusab- 
bat elképzelni egy indiai vonat publi- 
kumánál. Sisakos európaiak és európai 
hölgyek, előkelő indusok, félig nyugat, 
félig indus módra öltözött hindu babu-k, 
nagyszakállu szikh-ek, tarajos turbánu 
mohamedánok, köztük az öregedők ba- 
jusza és szakálla hennávak lángvörösre 
festve, száriba burkolt vagy bugyogós 
hindu és szikh nők, mozgó fehér sátor- 
hoz hasonló muzulmán nők, akik a burk- 
hán vágott két kis lyukon át kandikál- 
nak ki földig érő, fejükre boritott leber- 
nyegeiből; félmeztelen földimivesek, 
majdnem egészen meztelen vezeklők, tar- 

hivatott bármely motor 

CONCORDI Societate Hnonimá Románá 
nentru Industria Petrolului 

Depozitul de Deslacere Brasov, Bartolomeu. Telelonszám 294. 

egyedüli olai, amely 

jókarbantartására. 

ka, bizarr szinvegyülék, amelybe vidám 
rikitó foltot kever egy-egy ifju „gaval 
lér", aki európai szabásu kabátot visel 
ám ezt a szivárvány szineiben Pompáz/ 
olcsó butorbrokát-kelméből varratta, tu. 
bánját pedig akkora tarajjal kötöl 
meg, hogy harcias kakasra emlékeztet 
Az állomásokon hosszu sorokban , 

földön kuporogva, batyuhegyek köz 
várja a vonatot a harmadosztályu ki 
zönség. Órákig, sokszor félnapig lebzeel, 
nek ott, faszén-serpenyőkön kosztjuk 
főzve vagy pokrócba csavartan szuny. 
nyadva a vonat érkezéséig. Olykor ké. 
három vonat is elmegy, anélkiüil, hog 
felférnének. Egy-egy nagyobb állomá 
éjjel ugy hat, mint valami „Nackhtlag, 
in Granada", az embernek ügyelnic kelj 
hogy rá ne lépjen a perronon mindenfed 
alvó indusokra, akik fejüket is pokr. 
cukba csavarták s ezért alig különbőn 
tethetők meg a szanaszét heverő batyuk 
tól. : 

A legcifrább azonban, mikor a cuko 
nád megérik. Akkor ez az uti elemózsia 
Minden indus cipel vagy három-négy 
kétméteres náddarabot, amelyből azut 
darabokat tördel le és rágja, szopogatja 
mig az édes lében tart. A háncsot és ns 
tokat azután kiköpi a perronra, a kom 
padlójára, akárhova Vastag. eárgásí 
ér, száráz cukornádrost-szőny ak 

ilyénkor minden talpalattnyi helyet. 
Mint Európában, Indiában js megva 

az állomások tipikus hangza vara: árusd 
seregei kinálják hangos, éles rikácsolásal 
holmijukat. Dudh gáram!" (Meleg tejl 
„Hindu ká csá!" (Hinduknak való te 
„Musszalmán ka páni!" (Muzulmánok 

való viz.) „Garam puri!" (Meleg ci 
pó) hangzik szünetlenül és annak, ali 
sokat utazott Indiában, egy ilyem kiáltá 
elég, hogy a vasutazás egész hangulati 
felkeltee. 

A vasuti kuli (hordár) is speciálitás. A 
vonat érkezése előtt (ez az előirás) hos 
szu rajvonalban guggolnak a sinpártdl 
párhuzamosan. F a rendelkezés am 
való, hogy a poggyászért való tülekedé 
nek elejét vegyék. Mikor a vonat belt 
és lassit, a kulik guggolva csusznak kő 
zelebb, egymást lesve, nem mászik-e va 
lamelyik tulságosan előre a sorból, Miko 
azután a vonat megáll, adott jelre fel 
ugranak és megrohamozzák a kocsik4 
utri az egész, mert csak az éppen el 

tük álló kocsira vethetik magukat, esle 
rint azok, akik éppen harmadosztál 
vazónok előtt guggoltak, hoppon marad 
nak. De azért a kocsik ajtajában m 
megkezdődik a viadal, amelyben a pog! 
vász huzza a rövidebbet, mire a 9z 
áb' orditva ütlegelve kiszabaditja t 

kéőt a vadul csatázó konkurreneek k 
zéből. : 
Őlykor előfordul, hogy néhány uta 

éjezaka legyilkolnak és kirabolnak. 
gyanis nincsenek korridoros vagonok 

igy, ha a gonosztevők elhelyezke nek 
kiszemelt szakaszban, két állomás 
kényelmesen elvégezhetik dolgukat. 
hete egy hindu családot gyilkoltak lel 
Karacsi-Lahor vonalon. Miért is de 
óvatos utazó éjezakára bereteszel min 

ajtót és ablakot. : 
Mindebből látható, hogy az indiai " 

utazás különféle örömökkel jár. élett 
megéri annak, aki látni és emberi el 
ket megismerni akar. : 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

—– Sófalváért. Legujabban a 
ző adományok folytak be: 
Ármin igazgató Borszék 100, Julivi 
Pitrolf Egeres 20, Székely László grid 
100, Kelemen István Lisznyó 100, m 
Ferenc róm. kath. nyug, plébános 
nád 1000 lej. 139. számu lapunkban 
mutatva 20.695 lej. A mai kimutatás 
ban 1320 lej, Eddigi gyüjtésünk ő8 
22.015 lej. 

UGUszTUS



e a 

Áz elgazosodott betét 
magyarországi ba

nkszünettel és be- 

(espánikkal kapcsolatban meg kell ál- 

itani, hogy a bank nem tudja, k
i a 

fétes és a betétles nem tudja. mi a b
e- 

bajok kilencoenszázaléka mindig 

nen származik és csak tiz százalékban 
ka a rönne bagy az összeomlásnak 

a gazdasági álság, amelunek számlá- 

ra bankigazgató és betétes a történte- 

könyvelni szeretné. 
4 bank azt hiszi a betétesről. hogy az 

Zonrangu és felvilágosodott üzletfél, 

hiszi, hogy a betétes éppen ugy látja 
énzügyi élet összefüggéseit és a kö- 
mények egymásrahatását, mint a bank, 
lott a betétes mindezt nem látja, mert 

a betétes, aki a rönt elinditja és a 
mnikot lelki depressziójápal kimélyiti, 

m betétes, csak garasait megőrzésre át- 

bcsátott kispolsár. Azok a betétek, a 
elyek Bécsben, Berlinben, Budapesten, 

legujabban, igaz, hogy csak szórová- 

osan nálunk Romániában a bankok- 

l kimenekültek, jaoarészt kispolgár- 

irasok boltak. Azoknak a pénzeknek, a 
elyek ma mindenhol Európában bank- 
tétek formájában gyümölcsöznek, nem 
a rendeltetésük, hogy az üzleti életben 
sztvegyenek és elosztódjanak, hanem 
lhogy öregségre bagy hozományra 

agy későbbi jobb kon junkturára kézné 

gyenek. A betétesnek ez a fajtája csak 
rért teszi bankba a pénzét, mert a 
ankban a pénz kamatozik, meg azért, 
ert odahaza nincs páncélszekrénye. 

Ezek a pénzek nem betétek, hanem fél- 
elett garasok, amelyeket a betebő szá- 
ítól vbont el és dekonjunkturák idején 
zleti tepékenységéből menekitett ki. Ez 
sszegek tulajdonosai ugy érzik, hogy a 
etétköny tulajdonképpen kamatozó le- 
ijegy, amelynek ellenében a bank fi- 
elni tartozik. Ez a betétes rem tudja és 
a tudja is, nem gondol arra, hogy a 
ank az ő pénzét nem tarthatja zár alatt, 
tert ha odahaza vesztegel ez a „tőke', 
banknak sincs kamathozama és igy 
bank sem fizethet használati kamatot. 
nnek a betétnek „haptákban" kell áltl- 
i. Ezért a betétért ez a betétes nagyon 
yakran csak azért jelentkezik, hogy 
issa: megvan-e még a pénze, jól oigyáz-e 
a az a bank, amelynek gondjaiba 

Romániában, de Kelet- és Közép-Eu- 
ópában mindenhol jóformán csak ilyen 

etétesek pannak. Ezekben a szegény ál- 
amokban nem is lehetnek a szó igaz ér- 
telmében bvett komoly betétesek, tőke- 

ulajdonosok, akik a banknak átadott 
őke kamatából, a rentéből élni akarnak 
s mert élni akarnak, a betét hozamát ál- 

andó jellegü jövedelemnek tekintik és 

innak állandóságához maguk ragaszkod- 

ak a legjobban. A francia kispolgár már 
háboru előtt betétes volt. rentével 

zámolt, Az élete célja az a hozam oolt, 
melyet pénze magától, élete eredménye- 
Fént kamat formájában hozni fog. Ez a 
z tipus teremtette meg a betétes ti- 
: kát és ez az igazi betétes tipus szülte 
zt a korcsot, amelyet ma a bank beté- 
esnek tekint. 

4bban, hogy ezek a kis betétesek ilyen 
jdesek és hirtelenek, nemcsak a betétes 

ke hibás, hanem a bank is. A bank évti- 
koz Rén át hozzászoktatta a betétest ah- 

sul nogy a betét nem betét, ha
nem letét 

mipán. A betétkönyveken, — minden 
elmond való betétkönybön, — ott áll a 

fasem él feltétel, de azzal a bank so- 

tétes ad ÁA bank szoktatta hozzá a be- 

napa0z, hogy a pénze minden nap, 

kosan pe minden órájában száz százalé- 

rüllesztett e len versenye més jobban le- 

gét, Kötöt a tetétnek állandásági j
elle- 

ön poó t betét és látra szóló betét kö- 

külön, nvan volt már az utolsó időben 

alig e gs és ha ovolt is, ez a különbség 

nul, zázalókos kamattételben nyilbá- 

pénz, sapelétesnek nem jár vissza a 

jában, ab ha felmond ja a betét formá
- 

e mégis anknak kölcsön adott összeget. 
ak betétes ugy érzi, hogy kiját- 

és megcsalták, ha betétkönybét a 

am ybe honorálja abban a pillanatban, 

lentkezt. a betétkönyo a pénztárnál je- 

g 

abazdosági krizist gazdasági pánikká 
chiápá zdasági pánikot gazdasági anar- 
kok, az betétes boritja ma fel. ban- 
és , 1z utolsó pillanatban, védekeznek 

lyaik 9r egyéni pédekezési rendszabá- 
ségül hégteleneknek bizonyulnak, segit- 

toják az államot. 4z utolsó há- 

GTTSZ Tia- 

tosabb határozatokról az 

rom héten belül két államban lépett fel 
az állam a betétek és a bankok pároia- 
dalába vezető segédnek. 
Karddal csapott a hadakozó felek közé 

és ez a kardcsapás még jobban elmélyi- 
ti a ellentéteket. A hatalmi parancs és 
az ami omnipotencia erőszaka kibédte 
ugyan a halálos csapást. de ugyanakkor 
kiirtotta a kispolgár betétes-hajlandósá-- 
gát és betétes-bizalmát jó időre. talán 
örökre. A zsugoritott garasok és a félre- 
tett perselypénzből bankbetétté abanzsált 
tőkék elvesztették azt a hitet és szerete- 
tet, mellyel inmár huszonöt-harminc esz- 
tendeje a bank felé közelitenek. Magyar- 
országon ott történt a hiba. hogy máról- 
holnapra és bizonytalan időre elbelték 
a betétes szabad rendelkezési jogál. Nem 
azt mondották, hogy habonta bvisszatérően 
tiz százalékot pisszaadnak a pénzéből, 
pagy öt százalékot pvagy akár annál is 
kebesebbet, hanem azt mondoíták. hogy 
a pénzét zárolják. Majd, ha a kölcsön 
meglesz, majd ha a pánik elül, majd, ha 
ezek oagy azok a feltételek bekövetkez- 
nek, akkor és csakis akkor megállapit- 
ják, hogy milyen arányban, milyen fo- 
kozatban és milyen sorrendben jelentkez- 
hetik a pénzéért az, aki jelentkezni akar 
és fog. INlyet a hatalmi szó csak a beté- 
tesnek, a komoly és betétesi pályára fel- 
vergődött betétésnak mondhat, de nem 
mondhat a kispolgárnak. aki pénzét a 
banknak azért adta oda, mert a pénz a 
bankban kamatozik „is". A korlátozha- 
tatlan tulajdonba vetett hitet tépázta meg 
ez a magyarországi rendelet és a minden- 
kori rendelkezés csábitó barázserejét tör- 

intézke- te szerte ez az elhamarkodott 
dés. 
De ez a drasztikus betétkorlátozási tul- 

kapás nemcsak magyarországi hiba. Né- 
metország és Ausztria is hasonló hibákba 
estek és mindazok az államok elüzik eze- 
ket a forgalomnak és a gazdasági életnek 
rendelkezésére állott hatalmas tőkemeny- 
nyiségeket, ha a szomszédos államok bál- 
ság-szimptomáinak eredményeit megelő- 
ző intézkedésekkel nem hasznositják. 
A háboru óta minden áthasonult. Ugy 

hasonult, amint azt a biszonyok és kö- 
rülmények parancsolták. A kereskedelem, 
az ipar, a földmüvelés és minden foglal- 
kozási ág elnehezedett. A likoidáció és 
a mobilizálás ma már csak teoretikus ér- 
tékek. A betétnek is hasonulni kell ah- 
hoz a domináns gazdasági elemhez, amely 
a gazdasági élet szinét és ülemét megha- 
tározza. Ma már nem lehet abvista beté- 
teket kezelni és különösen nem lehet kö- 
tött beléteket a látra szóló betéteknek 
kijáró prompt ovisszafizetéssel honorálni. 
A betétnek ketté kell szakadni. A be- 

tétből ki kell közösiteni a felmondás nél- 

küli és látra szóló értéktelen betéteket. 
az átmenetileg és jóformán csak megőr- 
zésre átadott tőkéket és külön kell bá- 
tasztani azokat a tőkéket, amelyek már 
csak állandóságuknál fogoa is megérdem- 
lik, hogy betétekként kezeltessenek. Le- 
gyen egy betét-tipus, amellyel a tulaj- 
donos mindenkor rendelkezik és ez a be- 
tét csak éppen annyi kamatot kapjon, 
amennyit megérdemel és ismerjünk olyan 
betét-tipust is, amelynek fix felmondási 
ideje pan és amely aszerint Kamatozik. 

: E tyában) van. 

m gyóguszertárakban és drogéri
ákban 

e Intingyralmn: 
NANU MUSCEL 

az egucdüli gyóguszer inHucnza, mig- 

m egudgrsábák stb ellen. Csakis 

eredeti csomagolásban áru- 

R sitják. Minden dobozban az 

orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (os- 

Kapható 

SzF 17171 

amilyen felmondási időt annak a bank- 

nak adott, amely ezzel a betétfel dolgo- 

zik. Két százalékkal kell honorálni a 
futá 

és ma idegességet és pánikot okozó, átme- 

neti jellegü betétet és hat-nyole százalék-
 

kal azt a betétet, amely a Lankkal sir 

és nevet és amely meghatároz t ideid 

nevet, de ha kell, meghatározott idcié 

sir is. 

Ahhoz, hogy a gazdasági élete! pénzek- 

kel és hitelekkel alimentálni tudjuk, ne
m- 

csak kamattöroényre oolt szűkségünk. 

de szükségünk lenne betét-törvényre 1s. 

amely tiltsa el a bankokat attól. hogy a 

futó betétet magas kamatía! dotálja 
és 

sulyos büntetéssel tiltsa el a pénzintéze- 

teket attól is, hogy a kötött betéteket ha- 

marabb visszafizesse. mint amilyen időre 

a betét magát lekötötte. 

A betétes pánik napok alatt széjjel- 

rombolhatja épvtizedek gazdasági konszo- 

lidációjának munkáját és ebből a tátó- 

szögből nézbe nem szabad idegen kedni al- 

től az ötlettől, amely azt kövveteli, hogy 

a betét és letét között élesebb határoona-
 

lat huzzunk. 

A letét nem teheti tönkre sem a bankot 

sem a betétest és ez a letét jell2gü betét 

különösen nem teheti tönkre magát az 

adóst is, aki - ha a dolgok és összefüg- 

gések forrásáig nézünk — poltaképpen 

maga tartja el, maga perejtél:ezi elő azt 

a rengeteg kamatmennyiséget, amelyet ma 

bank, betétes és ideges letebő éorőt evré 

mégis csak zsebretesz. 

HALÁSZ SÁNDOR. 

1 crdélyi ban 
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SICTVCICiIÉn 
értekericit Naáuszcbenben 

A közönségnek semmi oka sincs a nyugtalanságra 

Nagyszebenben legutóbb értekezletre 

jöttek össze az erdélyi román, magyar 

és szász bankszervezetek, a Solidarita- 

(ea, a Bankszindikátus és a Revisions- 

verband vezetői, melyen fontos pénz- 

ügyi kérdéseket tárgyaltak meg. 

Á létrejött megállapodásokról és fon- 
értekezleten 

résztvevő Gyárlás Elemér szenátortól 

a következő felvilágositásokat nyertük: 

Az erdélyi bankszervezetek vezetői 

elsősorban is sajnálattal állapitották 

meg, hogy a kormány a lezajlott rövid 

ülésszakban kellő előkészités nélkül 

olvan banktörvényt akart alkotni, mely 

tultengó központi és hatósági beavatko- 

zásokat rendszeresitett volna a pénzin- 

tézeti életben s amelynek elsietett meg- 

szavazását csak erőtejes ellenakcióval 

sikerült egyelőre elhalasztani. A há- 

rom bankszervezet közös emlékiratban 

fogja kérni a kormánytól, hogy a javas- 

lat tervezetét nekik tanulmányozás 

végett előzetesen küldje meg, hogy arra 

vonatkozólag ugy az érdekelt pénzinté- 

zetek, mint az egyéb gazdasági szerve- 

zetek állást foglalhassanak. 

Foglalkozott ezután az értekezlet a 

Gr. Coanda vezetése alatt álló és eddig 

csak a régi királyságban müködő Vidé- 

ki Bankok Szövetségének csatlakozási 

telhívásával s kimondotta, hogy a ha- 

soncélzatu alakulást rokonszenvvel fo- 

gadja s azzal készségesen hajlandó 

együttmüködni közös érdekü kérdések- 

ben, minthogy azonban az erdélyi inté- 

zeleknek már meg vannak kipróbált ré- 

gzi szervezeteik, ezeket továbbra is 

fenntartják s ehhez képest tagjaiknak a 

kérdéses szövetséghez való egyenkénti 

csatlakozását nem aprobálják. 

A három fennálló bankszervezet to- 

vábbra is fenntartja eddigi kapcsolatait 

az Örszágos Bankszövetséggel, s azt tar- 

taná leghelyesebbnek, ha a Vidéki Ban-
 

kok Szövetsége is ebbe hasonló módon 

illeszkednék be. 

Megbeszélés tárgyát képezte termé- 

szetszerüleg az erdélyi pénzügyi 
hely- 

zet is, melyre vonatkozólag az értekez- 

let résztvevői egyhanguan megállapi
tot- 

ták, hogy a németországi és magyar
or- 

szági események egyáltalában nem érin
- 

ük az erdélyi pénzintézetek bonitását : 

következőleg a közönségnek a legcseké-
 

—
 

lyebb oka sincs arra, hogy ezektől meg- 
vonja eddigi bizalmát. 

z 

Az erdélyi intézetek a nagyközönség 
rájuk bizott pénzét erdélyi adósoknál 
helyezték ki, erdélyi ingatlanok és 
egyéb reáliák lekötése mellett s e fede- 
zetek, amelyek a viszonyok változatával 
ujabb szigoru revezió alá vétették, bár- 
minő külföldi eseményektől teljesen 
függetlenül, megnyugtatóan biztositják 
az elhelyezett tőkéket. 

Természetes. hogy egyetlen intézet 
sem őrizheti letétben a nála elhelyezett 
pénzeket, mert hiszen akkor nem is fi- 
zethetne ezek után kamatot. Az egyes 
intézetek bonitása tehát nem attól függ, 
hogy adott esetben a rájuk bizott tőkék 
hány százaléka hever készpénz alakjá- 
ban pénztárukban. 

A romániai bankoknál kb. 72 milliáró 
lej van elhelyezve – csupán a magyar 
jellegü erdélyi intézeteknél kb. 7 mil- 

Hárd – amivel szemben Románia egész 
bankjegyforgalma alig 18 milliárd. Ha 

tehát az ország összes bankjegyeit egy 
éjszaka összegyüjtenék a bankok pén 
táraiban s azzal másnap kizárólag csak 
betéteket fizetnének ki. mindezzel is csak 
a betétek egynegyed részét lehetne kifi- 
zetni s a második negyedrész kifizetésé- 
vel akkor is várni kellene mindaddig, a 
mig az első izben kifizetett bankjegy- 
mennység rendes körforgásban ismét 
visszakerül a bankokhoz. 

Az értekezlet résztvevői egyértelmii- 
en megállaptitották, hogy a közönség 
alaptalan nyugtalansága és idegessége 
ezt a természetes körforgalmat neheziti 
és lassitja azáltal, hogy egyfelől bizal- 
matlanságból a ládafiában tezaurizál 
jelentős összegeket, másfelől éppen a 

legjobb, legerősebb és hirnevükre leg- 
féltékenyebb bankokat arra kényszeriti, 
hogy minden eshetőségre a szokásosnál 
jelentősen nagyobb pénzkészletet tart- 

sanak, mely összegek hiánya a gazdasá- 
gi életben sulyosan érezhető. 

Az értekezlet vezetői éppen ezért 

egyetértően nyugalmat és bizalmat aján 
lottak a közönségnek. 

A problémát közelebbi vonatkozás- 
ban az egves bankszervezetek külön-kü- 

lön tartandó értekezleteiken is meg fog- 
ják vizsgálni. 

—
 A MeÉu 
EEdEHNHEdERc 

Esszárábfdjen 
Győr, julius 31. 

A győrvárosi és megyei malmok szö- 

vetsége csütörtökön értekezietet tartott, 

amelyen elhatározták, hogy péntektől 

kezdve a megye valamenuyi malma be- 

szünteti üzemét. A mosonmegyei malmok 

hasonló határozatot hoztak. A munkásság 

pénteken már nem dolgozott. 

Svédországban 
is felemelték 
a kamatlábat 

Stockholm, julius 31. 

A svéd Nemzeti Bank a leszánitolási 

kamatlábat péntektől kezdve három szá- 

zalékról négy százalékra emelte fel. 

1931 julius 31. 
Zürich (nyitás): Berlin -, Amszterdam 

206.60. Newvork 512.30,. London 2491, 
Páris 2011. Milánó 2082. Prága 1319, Bu- 
dapest 9002.50, Belgrád 909,. Bukarest 
304.50, Varsó 54.50, Bécs —, 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 éves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL VEVOINKNEKN 
EBBEN Az ÉVBEN AZ EDDI- [§ 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ 

MÉNYEKET NYUJT.JUK 

SZÉKELY és REII 
ERDELYRÉS7 TUTORGYAR 
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BRASSO 
NAGYSZESBEN 

Kedvező lHizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

11. OLDAL 
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Hamburgban 
ujra jegyzik a gabonát 

Hamburg, julius 31 
A tőzsdei gabonakereskedők egyesü- 

lete közli, hogy szombaton ujból meg- 
kezdik a jegyzéseket a határidős gabo- 
naszállitási üzletekben. 

A ROMÁNTIAt GABONATÖRVÉNY 

BELSő ALKAÁLMAZÁSÁROL IS 7 ARGYAL- 

TÁK SZINAJÁBAN. Bukarestből jelentik: 

Mint ismeretes, a Szinajában folyó román— 

magyar tárgyalások folyamán a romániai 

élőállatkivitelnek magyarorszagi tranzitója 

fölött merültek fel vitás kérdések. A vitás 

ügy elintézésére ma Szinajába érkezett Jiekle 

magyar megbizott, aki a magyar kormány 

álláspontját tolmácsolta az élőállat-tranzitó 

egészségügyi ellenőrzését illetőleg. A román- 

magyar kereskedelmi tárgyalásokat egy nap- 
ra, - a magyar egészségügyi szakértő meg- 
érkezéséig felfüggesztették és ezt az időt a 
román delegátusok arra hasznalták fel, hogy 
felvilágositásokat kérjenek a magyar delegá- 
ció tagjaitól arra vonatkozólag, hogy a ga- 
bonaprémiákat miképpen lehet a legeredmé- 
nyesebben alkalmazni. A magyar delegáció 
tagjai részletes információkat adtak a ma- 
gyarországi boletta nagyszerü eredményeiről 
és rávilágitottak azokra a módozatokra, a 
melyek lehetővé tennék, hogy az állam által 
nyujtott prémia ne az exportőr, hanem a kis- 
gazda, illetőleg a termelő kezeihez jusson. A 
kereskedelmi szerződéstárgyalásokat ma dél- 
után tovább folytatják Szinajában. 

4 ESő MIATT PÉNTEKRE HALASZTOT- 
TÁK A NAC-BRASOVIA MÉRKŐZÉST. A 
csütörtök délutánra kitüzött NAC-Brasovia 
mérkőzést a kedvezőtlen idő miatt elhalasz- 
tották. A meccset ma, pénteken délután hat 
órai kezdettel játszák a Brasovia pályán. 

4 BRASSÓ-NAGYSZEBEN VÁLOGATOTT 
FOOTBALLMÉRKőŐZÉS LESZ VASÁRNAP 
BRASSÓBAN. Nagyérdekességü mérkőzés 
kerül lebonyolitásra vasárnap Brassóban. – 
Nagyszeben válogatott csapata játszik a bras- 
sói válogatott ellen. Hivatalosan még nem 
állitották össze a brassói labdarugósportot 
reprezentáló együttest, azonban mértékadó 
helyről származó információ szerint a brassói 
csapat a következő lesz: 
Várhegyi, Bölöni, Szávai, Gönczi, Kóthi, 

Márton, Vogl. Haánisch, Geller, Gecse és 
Lautmann. 

4 ATLÉTIKAI VERSENY BRASSÓBAN A 
brassói atlétikai liga szombat és vasárnap 
délután rendezi meg kerületi atlétikat verse- 
nyét. A versenyen részt vehet a ligánál min- 
den igazolt egyesület igazolt atlétája. Bene- 
vezési dij személyenként és számonként 5 
lej. - A versenyek, amelyek női és férfi vor- 
senyszámokból állanak, szombaton délután 4 
és vasárnap délután 3 órakor kezdődnek. 

A MAROSVÁSAÁRHELYI M. S. E. SPORT- 
EGYESÜLET 1931. évi augusztus hó 2-án 
délelőtt 10 órai kezdettel a városi strandfür- 
dőben országos uszóversenyt rendez. A ver- 
seny programmján ugy senior, mint junior 
számok szerepelnek, továbbá müugrás és vi- 
zipóló. A verseny az FSSR. szabályai szerint 
rendeztetik. Előzetes benevezések Fodor Mik- 
sa butorkereskedő, Tg. Mures, Piata Regele 
Ferdinand cimére küldendők, aki felvilágosi- 
tásokat is nyujt. A verseny éremmel dijaz- 
tatik. Versenyszámok: 100 m., 400 m. gyors- 
uszás, seniorok és juniorok részére 800 m. 
gyors, senior, 200 m. mell, senior és junior, 
100 m. hát, senior és juniorok részére, 3x100 
m vegyes staféta, senior és junicr, 4x100 m. 

sprint-staféta, 50 m. gyermekverseny, 100 m. 
gyorsuszás hölgyek, 200 m. bölgyek részére. 

eessmamTEBSTESSEGSSEBEDESBE 

Nyilttér") 
Közöljük, hogy a bécsi Mauthner Bankház 

és a brüsszeli Credit Financiar du Brabant 
által forgalomba bocsátott kötvényeket min- 
den nap jegyzik a tőzsdéken. - Ezeket a pa- 
pirokat különböző államok garantálják, ka- 
matot hoznak és jelentős nyereségre is kilá- 
tásuk van tulajdonosaiknak. 
Amit nemrég néhány lap irt, hogy tudniil- 

lik ezeket a papirokat a tőzsdéken nem jegy- 
zik, arra nézve közöljük, hogy mi ilyeneket 
nem is árusitunk és ezek az ujságok nem vol- 
tak jól informálva. - Ennek kapcsán figyel- 
meztetjük vevőinket, hogy saját érdekükben 
ne tévesszék össze a mi általunk elhelyezett 
kötvényekkel, mert azok, a további nem fi- 
zetése esetén, az eddig befizetett pénzük a 
megállapodás értelmében elvész. - Ellenben 
azok teljes kifzetése után bármikor is érté- 
kesithető. 

A Credit Financiar du Brabant, Brüsszel és 
Alois Mauthner et. Co., Wien erdélyi meg- 
bizottja. 

* E rovatban közöltekért nem vállal felelőssé- 
get a szerkesztőség. 
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K. B. Ez nehéz és körülményes dolog, ami- 
ről innen nem tájékoztathatjuk alaposan. De 
Nagyváradon, a főigazgatóságon, vagy éppen 
Kolozsvárt, a jogi fakultáson, könnyen meg- 
tudhatja, minő vizsgákat kell letennie. 

Nagyszeben. Panasza az éjjeli csendhábori- 
tás, s a nappali lárma, lökdösődés,. neveletlen 
magatartás miatt nagyon indokolt, de mást 
nem lehet tenni, mint a rendőrség segitségét 
igénybevenni és ha ez sem segit, stoikus nyu- 
galommal félrevonulni és napirendre térni 
mások komiszsága, müveletlensége fölött. 

R. M. B. cikkét, (Fenyegető világveszede- 
lem), sajnálatunkra nem közölhetjük, mert a 
kérdés naponta uj meg uj megvilágitást kap 
az eseményektől, s cikkiróink különben is 
rendszeresen tárgyalják a problémát. 

I. K. K. leányának előbb érettségit kell ten. 
nie valamelyik liceumban, s aztán beiratkoz- 
nia az egyetem filozófiai fakultására. Ellen- 
ben, ha a tanitónőképzőt elvégzi és oklevelet 
szerez, még mindig alkalma lesz a különböze- 
ti vizsgákat is a tanári oklevélért letennie. 
De addig még sok idő van. Bizony, jobban 
szeretnők, ha mással végeztetné a forditást, 
mert nekünk is forditónak kellene adnunk, s 
az pénzbe kerül. Ha igy tetszik, vállalhatjuk 
a közvetitést. 

F. 1. Bárók, grófok, államtitkárok, főispá- 
nok, főpapok, (ha nem külön cimen exellen- 
ciás urak), egyetemi rektorok, — sőt egye- 
temi tanárok is, - méltóságosak, a középosz- 
tály más főtisztviselői, gyárosok, előkelőbb 
kereskedők, iparosok, nagyságosak, a többiek, 

APRÓHIRDETÉSEK 

kivéve a falu népét, mely nem is ambiciona1- 
ja az efféle megtiszteltetést, tekintetesek. Er- 
délyben is használják itt-ott e cimzéseket, de 
a helyzet előnyt hogy nem kell használni. 
Aminthogy ideje volna, hogy másutt is eltö- 
röljék az osztálykülönbség és hiuság e kö- 
zépkori maradványát. - A férjezett nők 
megszólitása attól függ, ki a megszólitott, s 
ki, hol és milyen viszonylatban szólitja meg. 
Ez is az illető férjének a rangjától, állásától 
függ: nagysád, nagyságos asszony, méltósá- 
gos asszony, stb. 

53600. Van valami értéke, de eladása nincs 
engedélyezve és a részletekben fizethető ár 
nagy a kötvény értékéhez képest, hogy aki 
beleugrott az ügyletbe, alaposan ráfizet. 

Hüséges oloasó. Névtelen megkeresésre nem 
válaszolunk. Ha már szivességet kér tőlünk, 
mutatkozzék be. 

2667. sz. előfizető. Ilyen rövid, lakonikus 
kérdésre, sajnos, mi is csak lakonikusan fe- 
lelhetünk: sok mindenféléből. (Dr.)) 

Állandó oloasó, Szalonta. Jó, de külföldi 

sorsjegyet állami engedély nélkül sem eladni, 
sem venni nem szabad. 

Bihar. Csak találomra küldhettük tovább 
a levelet, mert közelebbi cimet mi sem tu- 
dunk. Az, hogy a petrogradi forradalom után 
Tifliszben kétezer magyar szintén forradal- 
mat csinált, s ezek közül alig tért valaki is 
haza, már tulhaladott dolgok. 

S. L. Panaszával, melynek állitásait még 

ellenőriznünk kellene, amire nincs időnk és 
alkalmunk, tessék a párt központjához for- 
dulni. 

Az árna székely. Novellája nem üti meg 
lapunk mértékét. : 
Medgyes. Kényes kérdés, amit egyoldaluan 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap; *50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedménu. Állást keresőknek 25 0/0 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére : szavanként 3 lei 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Tulhajtottan 

mégis csak szabályszerüen végre kell 

EGYHAÁZI ÜNNEPÉLY. A Brassó- 
restyei-uti (37. sz.) református templom 
rangszentelési-ünnepélye augusztus hó , ha 
vasárnap délelőtt 11 és délután 4 órakor 
Prédikál Kiss Albert sepsii esperes, felol 
sást tart Z. Albu Dezső, a kis templom va. 
késze, szavalnak az Ifjusági Kör tagjai . 
kel az Ifjusági Dalárda, Balykó Lász] g 
nagy vezetésével. Délelőtt 10 órakar Ünna- 
alkalmi istentisztelet a belvárosi telorm 
nagytemplomban, este 6 órakor társas vátb 
ra Ilyés György egyháztag házánál, D 
tyei-ut 6. sz.), ahol szintén az Ifjusági Dal 

1, Éne. 
zló ka 

da énekel. 

nem lehet megitélni, még kevésbbé elitél 
semmiesetre sem szabad állá 

foglani a külföldi munkások ellen, mivel mieink közül is számosan keresik kenyerül. 

külföldön, s kiutasitásuk csapás lenne ár 
és közvetve ránk is. A hatóság és a válal 

tok kötelessége, hogy a bennszülöttek érd 
keit feltétlenül megvédve, hozza egyensul b 

a jogot a szükségességgel. Különben is ko 
mányrendelet van erre vonatkozóan , S azt 

h 

n ajta, 

P. M., Clopotiire. Sorsjegyei nem nyertek, 
Az ipari sorsjegyekről Temesvárt kellene é 
deklődnie. ' 

Biztos existencia 
és legalább 8000 lel 
havi jövedelem az 

ujszerü 

RECORD 
UNIVERSI 

[ 

Vétel-eladás 

Kertipadok, kertitömlők, viz- 
mentes ponyvák, kutszivaty- 

tyuk. Jul Teutsch, müszaki 
áruraktár, Kapu-utca 357. 

Egy 200-300 kgr.-os MER- 
LEG megvételre kerestetik. — 
Cim 14109 szám alatt a brassói 
kiadóban. 

Nagyon jómenetelü vendéglő 
kerthelyiséggel, szállodával, 
nagy városban, haláleset mi- 
att eladó, vagy kiadó. Cim 
14089 sz. alatt a brassói kiadó- 
ban. 

MALOM, 11-járatu modernül 
berendezett, Aradmegye Semla- 
kon kiváló buzatermő helyen 
eladó. Bővebbet Friedrich Test- 
vérek, Temesvár. 13702 

Az üzlet feloszlatása miatt 
dus raktáramot SZÉP KEZI- 
MUNKÁKAT ÉS HOZZÁVALÓ 
ANYAGOKAT hatósági enge- 
déllyel minden elfogadható 
áron kiárusitom. Hozolitz Elza 
Brassó, Weiss Mihály u. 9, 

14053 

HIDMÉRLEG üzemfelha- 
gyás miatt nagyon olcsón el- 
adó. Cim 14100 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

jóforgal- Marosvásárhelyen 
mu szálloda, étterem sörözővel, 
egy flekenező. betegség miatt 
bérbeadó. Marosvásárhely. Glo- 
bus-iroda. Főtér 76. 13840 

- 

Allás! nyer 

Gyógyszerészasszisztens, ur 
vagy hölgy 4150-200:000 lej 
készpénzzel azomnal tartósan 
elhelyezkedhetik. „Tartós elhe- 
lyezkedés" jeligére, ABC hir- 
lapiroda, Timisoara. 14051 

CGépirói állás üresedésben a 
csikszeredai kincstári erdőhi- 
vatalnál. Az állás azonnal el- 
foglalható. : 14146 

Cipőfelsőrészkészitőnő állan- 
dó alkalmazást nyer, aki haj- 
landó a háziteendőkre is. 
Csak elsőrangu munkásnő je- 
lentkezzék. Cim: Rácz Árpád 
Türkös 52. Brassó mellett. 

14144 

Allást keres 
Perfekt dombornyomdász 

vállalja dombornyomda veze- 
tését esetleg betársulna dom- 
bornyomda létesitéséhez. Fa- 
zekas Imre Oradea, Str. Vilson 
36. 14145 

Marahu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegvizfütéssel. Többszörösen kitüntelve 

Rádiátorok és kazánok 
központi fütésnek stb. 

Felelősszerkesztő : 

B e L. Kocsis Béla 

raktárról szállit 

„MODERNA" értettsss. szzrdtáte 
Brasov, Sírada Infundatá (Kis-utca) 12. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen. 

kolom. 

BETÁRSULNÉK gépjavitó 
mühelybe, vagy garagéba, ké- 
ziszerszámokkal és némi tőké- 
vel, gyakorlattal rendelkező vol, 
üzemvezető, vagy megfelelő al 
kalmazást keres autó, ipari és 
gazdasági gépekben, valamint [ 
a villamosságban perfekt. Gép- 
technikus. Bede. Nasfalau, jud. 
Salaj. : 14148 

Imntelligens özvegy, ki főzni 
tud, házvezetőnőnek ajánlko- 
zik magányos urhoz, esetleg 
nagyobb házhoz, ahol cseléd 
van. Varga Vilmosné, Buka- 
rest, Str. Buzesti 36. 14147 

Vegyes 

ALBU miniszterileg engedé- 
lyezett SOFFŐR-ISKOLÁJA 

hölgyek és urak részére folytat- 
ja kurzusait. Olcsó részvételi di- 
jak, garantált sikeres vizsga. 
Csoportok esetén vidéken is 
kurzust rendez. Érdeklődni 
Brassó, Derestyei-ut 41., vagy 
soffőr-egyletnél Brassó, Kór- 
ház-ucca 66. 14099 

Gyenge férfiak- 
nak válaszbélyeg ajánlott le- 
vélben történő beküldése elle- 
nében bérmentve küldöm sza- 
badalmazott szenzációs talál- 
mányomat ismertető könyve- 
met. Cim: „Patent 60f Clui 
(Kolozsvár) 1. sz. postafiók. 

Frauenspiegel a legujabb né- 
metnyelvü havi divatlap, csak 
20 lej a Brassói Lapok könyv- 
osztályában. 

MIGNYITOTTU 

. 

Levelezés 
iei Szivem nagyon hiány- 

zik, 
pokat. Hétfőn utazunk M-ra. 
A viszontlátásig sokszor csó- 

14141 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Teleton- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal) 

Sucuresti-Bukarest I, Bulevardul 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

1-177 és 82 

Schitu 

azRASSO! LAPOK nyomdavállalatámnmak kiadasm es rotaációs nyomúsa, Ermesóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 399, félévre 609, évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyt mejbizottakon kivül a köv. központi meg- 
bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. : 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Ués: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Balogh Géza), Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérmegyék 
részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumanua Ignác) - Marosvásár- 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyörgy-utca 6. - Marostordamegye: Szabó Jenő Cime : Ma- 
rosvásárhely, Strada Reghiului 10. - Nagnyszeben: Strada Turnului 13. (Szigetváry László) 
- Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyala) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László) 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágvysomlyó : (Helperin Érnő) - Temesvár : 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál - Torda: Str. Regele Ferdiaand 25. (Dénes Józset.) 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir - 
detőiroda. Részletes tarifákkal készségéel szoldálunk. 

szeretném siettetni a na- 

gyorskötőgép beszerzése által. A 
harisnyák és a ma annuira divatos 
kötött ruhanemü saját otthonunk- 
ban való előállitása szép önálló, : 
vagy mellékkereset, amely szaktudás : 
nélkűül bárki által könnvuen elsajá. : 
titható. Mi magunk is megvesszűk : 
a kész árut előnyös árakon. Dijta. 
lan fölvilágositás. —- Irjon még maa 

RECORD-kötőgsépek cégnek 
Medgyes, Piata Reg. Ferdinand 17. 

.. f 

s. az . : 

Müszaki könyvekbhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérje dijtatan árjegyzékeinket 

hosszu átépitési munkálatunk 
után üzlethelyiségünket. 

Rörös és RÖVIDÁM 
cikkeink eladását rendkivül 

olcsó árban megkezdtük. 

APPEL SÁMUEL 
(volt Reklámáruház) 

BRASSO, Kapu-utca 54. 

Dr. KraltEbli 

DBgythopathia 
Sexualis 

Különös tekintettel a rendellenes 

nemi érzésre. Nélkülözhetetlen 

kézikönyv minden müvelt em 

számára. Most mélyen leszállito 

árban kapható 

lürve 163 — lei 
Vidéki rendeléseknél 20 lei kül 
dendő portóra. Megrendelhet 

gnASssol L4POK 
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